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عدادي ولى من التعليم الثانوي الإ ال�سنة الأ

ر�ض الكفاية المهارات الم�ستهدفة من تدري�س مادة علوم الحياة و الأ

 التغييرات المقترحة ب��شأن ت�سل�سل فقرات المقرر 
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ر�ض الكفاية المهارات الم�ستهدفة من تدري�س مادة علوم الحياة و الأ

 التغييرات المقترحة ب��شأن ت�سل�سل فقرات المقرر 

عدادي ولى من التعليم الثانوي الإ كفاية ال�سنة الأ

عدادية ولى الإ �سا�سية لل�سنةالأ �شبكة موارد الكفاية الأ

عدادي ال�سنة الثالثة من التعليم الثانوي الإ

ر�ض الكفاية المهارات الم�ستهدفة من تدري�س مادة علوم الحياة و الأ

 التغييرات المقترحة ب��شأن ت�سل�سل فقرات المقرر 

عدادي ولى من التعليم الثانوي الإ كفاية ال�سنة الأ

عدادية ولى الإ �سا�سية لل�سنةالأ �شبكة موارد الكفاية الأ



�

تقديم

جر�أة المقاربة بالكفايات.  دماج التي تُعتبر �إطارا منهجيا لأ هذا الدليل موجه للمدر�سين ق�صد ممار�سة بيداغوجيا الإ

 ت�ستهدف هذه البيداغوجيا جعل المتعلم يعبئ مكت�سباته وينظمها من �أجل ا�ستخدامها في معالجة و�ضعيات مركبة 

دماج. ت�سمى و�ضعيات الإ

رُوعي في �إعداد هذه الو�ضعيات متطلبات المتعلم في مجالي ال�صحة والبيئة.

دماج ق�صد  دماج دعامة ديداكتيكية تروم م�ساعدة المدر�س )ة( على تدبير �أن�شطة الإ طار ي�شكل دليل الإ و في هذا الإ

�سا�سية الم�ستهدفة لدى المتعلمين. تنمية الكفايات الأ

 يحتوي هذا الدليل على  :

�سا�سية  الأ للكفايات  �صياغة  ر�ض،  والأ الحياة  علوم  مادة  في  الجدول  هذا  يت�ضمن  �سا�سية:  الأ الكفايات  • جدول 
عدادي: الخا�صة بكل م�ستوى درا�سي من التعليم الثانوي الإ

ولى؛ ـ كفاية واحدة بالن�سبة لل�سنة الأ

ولى بالجيولوجيا والثانية بالبيولوجيا؛ ـ كفايتان بالن�سبة لل�سنة الثانية، تتعلق الأ

ـ كفاية واحدة بالن�سبة لل�سنة الثالثة.

ولى والثالثة، وعلى مرحلتين بالن�سبة لكفايتي  �سا�سية على �أربعة مراحل بالن�سبة لل�سنتين الأ يتم �إنماء الكفاية الأ

ال�سنة الثانية.

مراحل  من  بمرحلة  منها  جزء  كل  ويرتبط  الدرا�سية  المقررات  في  الواردة  المعارف  يت�ضمن  الم�ضامين:  • جدول 
تدرج الكفاية.

منه. المطلوبة  المهام  �إنجاز  في  التلميذ  يوظفها  التي  المهارات  ي�ضم  المهارات:  • جدول 
�ستاذ و�ضعية  .يختارالأ التلاميذ  مع  الف�صل  داخل  دماج  الإ و�ضعيات  تمرير  على  �ستاذ  الأ ت�ساعد  التمرير:  • بطاقات 

دماج و ذلك ح�سب ما يراه منا�سبا. دماج و و�ضعية �أخرى لتقويم الإ من الو�ضعيات الثلاث لتعلم الإ

 • �شبكات التحقق: تمكن المتعلمين من القيام بتقويم ذاتي وتبادلي بينهم تحت �إ�شراف �أ�ستاذهم.

التلاميذ. �إنتاجات  ت�صحيح  في  �ستاذ  الأ يعتمدها  الت�صحيح:  • �شبكات 
دنى وهي : الملاءمة  تت�ضمن �شبكات التحقق و�شبكات الت�صحيح،  ثلاثة معايير �أ�سا�سية ت�سمى معايير الحد الأ

دوات المادة والان�سجام التي تُعتمد في قيا�س مدى تحقق الكفاية الم�ستهدفة، �إ�ضافة �إلى  والا�ستعمال ال�سليم لأ

تقان.  معيار الإ

طر التعليمية وعلى ر�أ�سهم  �سا�سي والم�ستمر لكافة الأ ي�ستدعي ا�ستعمال وا�ستثمار هاته الو�ضعيات مواكبة التكوين الأ

�أ�ساتذة المادة وفق هذه الم�ستجدات التربوية .

  

 

                                                                                  والله ولي الموفق

                                                                                     الم�ؤلفون
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ولى ال�سنة الأ

عدادي   من التعليم الثانوي الإ



�

ر�ض  المهارات الم�ستهدفة من تدري�س مادة علوم الحياة و الأ

عدادي بالتعليم الثانوي الإ

•� الا�سترداد المنظم للمعارف .
المنا�سبة. المعارف  • اختيار 

المختارة. للمعارف  منطقي  • تنظيم 
بالمو�ضوع. المرتبطة  المعلومات  وتنظيم  • انتقاء 

علمي. م�شكل  و�صياغة  • تحديد 
المطروح. العلمي  الم�شكل  لحل  بالمكت�سبات  المعلومات  • ربط 

للدرا�سة. المطروحة  الظاهرة  تف�سير  في  �أو  المطروح  العلمي  الم�شكل  حل  في  المعلومات  • توظيف 
العلمي. بالم�شكل  مرتبطة  فر�ضيات  �أو  فر�ضية  و�صياغة  • اقتراح 

الفر�ضيات. �أو  الفر�ضية  لاختبار  منا�سبة  �أدوات  • اقتراج 
والتجريب. اليدوية  المهارة  • تنمية 

التعميم. ثم  با�سنتاجات  والخروج  العلمية  المعطيات  وتحليل  • و�صف 
النتائج. تف�سير  و  المعطيات  • مقارنة 

العلمية. والمعطيات  الظواهر  لتف�سير  والنماذج  والقوانين  المبادئ  • توظيف 
.) تخطيطية.....  ر�سوم  ؛مبيانات؛  جداول   ( التعبير  �أ�شكال  مختلف  • توظيف 

تخطيطية. ر�سوم  بوا�سطة  علمية  ظاهرة  �أو  بنبة  • تمثيل 
ن�ص. �أو  بياني  ر�سم  �أو  جدول  �شكل  على  عددية  معطيات  • ترجمة 

خطاطة. او  ن�ص  �شكل  في  والمعطيات  المعلومات  • تركيب 
عليه. والبرهنة  ر�أي  • �إبداء 

وتر�سيخه(. المدني  ال�سلوك  تنمية   ( الح�ضاري  الاجتماعي  ال�شعور  • تنمية 
العمل. في  ح�سنة  عادات  • اكت�ساب 
والم�س�ؤولة. يجابية  الإ المواقف  • تنمية 
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التغييرات المقترحة ب��شأن ت�سل�سل فقرات مقرر كل من ال�سنتين 

عداديتين الثانية والثالثة الإ

عدادي وكذا مراحل  ر�ض بالتعليم الثانوي الإ �سا�سية الخا�صة بمادة علوم الحياة والأ بعد �صياغة الكفايات الأ

طار �إرت�أى فريق ت�أليف العدة  نماء الكفاية،وفي هذا الإ تدرج هذه الكفايات،ا�ستدعت كل مرحلة تعبئة الموارد اللازمة لإ

ر�ض �إعادة تنظيم بع�ض وحدات المقرر دون الم�سا�س بم�ضامينه. البيداغوجية الخا�صة بعلوم الحياة والأ

عدادية: الإ الثانية  لل�سنة  •بالن�سبة 
ولى؛وذلك للعلاقة المبا�شرة لهذا المورد مع  ولى للكفاية الأ ر�ضية �ضمن موارد المرحلة الأ -تم �إدراج تركيب الكرة الأ

الزلزاية .

عدادية: الإ الثالثة  لل�سنة  •بالن�سبة 
ولى؛ -تم �إدراج وحدة التربية الغذائية �ضمن موارد المرحلة الأ

ربعة لكفاية ال�سنة الثالثة حتى يتم تر�سيخ الحفاظ على  -تم توزيع م�ضمون وحدة �صحة الج�سم على المراحل الأ

�سلامة الج�سم عند المتعلم،مع تدرج �إنماء الكفاية.

دماج. وللمزيد من التو�ضيح،يمكن الرجوع �إلى جدول الموارد الموجود بدليل الإ
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عدادي ولى من التعليم الثانوي الإ كفاية ال�سنة الأ

      

لى
و

أ ل
ة ا

حل
ر

�أ�سناد الم من  عدادي،وانطلاقاً  الإ الثانوي  التعليم   ولى من  الأ ال�سنة  ولى من  الأ المرحلة  ية  نها  في 

بتنوع  متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة  لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة، 

الكائنات الحية وتكيف �أنماط تنف�سها مع الو�سط.
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ر
�أ�سناد الم من  عدادي،وانطلاقاً  الإ الثانوي  التعليم   ولى من  الأ ال�سنة  الثانية من  المرحلة  ية  نها  في 

بتكيف  متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة  لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة، 

الجهاز اله�ضمي للكائنات الحية مع نظام تغذيتها وبالعلاقات الغذائية فيما بينها وبالتوازنات 

الطبيعية داخل الو�سط.
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ر
�أ�سناد الم من  عدادي،وانطلاقاً  الإ الثانوي  التعليم   ولى من  الأ ال�سنة  الثالثة من  المرحلة  ية  نها  في 

بالدورة  متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة  لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة، 

الر�سوبية و�أهميتها في تنويع الموارد الطبيعية.
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�سا�سيةالم الكفاية الأ

عدادي،وانطلاقاً  ولى من التعليم  الثانوي الإ في نهاية المرحلة الرابعة من ال�سنة الأ

و�ضعية-م�شكلة  لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة،  �أ�سناد  من 

والر�سوبية  البيولوجية  وبمكوناته  طبيعي  و�سط  بتوازن  متعلقة  دلالة  ذات 

والمائية.

ر�ض  �سا�سية  في  علوم الحياة والأ الكفايات الأ
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المرحلة الرابعة المرحلة الثالثة المرحلة الثانية ولى المرحلة الأ

في نهاية المرحلة الرابعة 

ولى  من ال�سنة الأ

من التعليم الثانوي 

عدادي، وانطلاقاً من  الإ

�أ�سناد ملائمة،يوظف 

التلميذ مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات 

دلالة متعلقة بتوازن 

و�سط طبيعي وبمكوناته 

البيولوجية والر�سوبية 

والمائية

في نهاية المرحلة 

الثالثة من ال�سنة 

ولىمن التعليم  الأ

عدادي،  الثانوي الإ

وانطلاقاً من �أ�سناد 

ملائمة،يوظف التلميذ 

مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات 

دلالة متعلقة بالدورة 

الر�سوبية و�أهميتها في 

تنويع الموارد الطبيعية. 

في نهاية المرحلة الثانية من 

ولى من التعليم  ال�سنة الأ

عدادي، وانطلاقاً  الثانوي الإ

من �أ�سناد ملائمة،يوظف 

التلميذ مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات دلالة 

متعلقة بتكيف الجهاز 

اله�ضمي عند الكائنات  

الحية مع نظام تغذيتها 

وبالعلاقة الغذائية في ما بينها 

وبالتوازنات الطبيعية داخل 

الو�سط.

ولى  في نهاية المرحلة الأ

ولى من  من ال�سنة الأ

عدادي،  التعليم الثانوي الإ

وانطلاقاً من �أ�سناد 

ملائمة،يوظف التلميذ 

مكت�سباته لحل و�ضعية 

م�شكلة ذات دلالة متعلقة 

بتنوع الكائنات الحية 

وتكيف �أنماط تنف�سها مع 

الو�سط.
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م

الظواهر الجيولوجية الخارجية العلاقات بين الكائنات الحية وو�سط عي�شها

المائية • الموارد 
 - مفهوم الحو�ض المائي 

 - �أ�شكال تواجد الماء في 

الطبيعة

 - تذكير بدورة الماء

خطار المهددة   - الأ

للموارد المائية

جراءات الوقائية   - الإ

والعلاجية 

     للمحافظة على جودة 

المياه.

الميدانية  •الخرجة 
لا�ستنتاج المفاهيم 

التالية:

- الدورة الر�سوبية 

) الحث والنقل 

والتر�سب والت�صخر(

 - الم�ستحاثات 

�ستحاثة والإ

 - ال�سلم 

�ستراتيغرافي. الإ

مب�سط  • ت�صنيف 
لل�صخور الر�سوبية

الكائنات  عند  • التغذية 
الحية:

 -النظام الغذائي القارت 

ن�سان عند الإ

 - مقارنة النظام الغدائي 

العا�شب مع النظام الغذائي 

اللاحم

وال�شبكات  • ال�سلا�سل 
الغذائية

- ت�صنيف الكائنات الحية 

- التوازنات الطبيعية

الو�سط  مكونات  • تنوع 
 حيوانات ونباتات مع 

�شارة �إلى الكائنات  الإ

المجهرية مع �إعطاء فكرة 

عن الخلية كوحدة تركيبية 

للكائن الحي 

�أو�ساط  في  • التنف�س 
مختلفة

 تنوع الكائنات الحية 

وتكيفها مع و�سط عي�شها:

 - عند الحيوانات

- عند النباتات 
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عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

)
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و
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�
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ا

عدادية ولى الإ �سا�سية لل�سنةالأ �شبكة موارد الكفاية الأ
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بطاقة التمرير العامة

ر�ض جميع الو�ضعياتجميع المراحلجميع الكفاياتجميع الم�ستوياتعلوم الحياة والأ

التحقق الذاتي �أو الت�صحيح: فراد دماج عبر عمل المجموعات �أو الأ تعلم الإ

 تُ�ستعمل �شبكات التحقق و�شبكات 
الت�صحيح كالتالي:

تُعتمد: دماج،  الإ لتعلم  • بالن�سبة 
حدى  - بطاقة التحقق بالن�سبة لإ

ولى والثانية  الو�ضعيات من المرحلتين الأ

لكل كفاية؛

حدى  - بطاقة الت�صحيح بالن�سبة لإ

الو�ضعيات  من المرحلتين الثالثة والرابعة 

لكل كفاية.

تُعتمد: دماج،  الإ لتقويم  • بالن�سبة 
حدى  - بطاقة التحقق بالن�سبة  لإ

ولى والثانية  الو�ضعيات من المرحلتين الأ

لكل كفاية؛

حدى  - بطاقة الت�صحيح بالن�سبة  لإ

الو�ضعيات من المرحلتين الثالثة والرابعة 

لكل كفاية.

 في جميع الحالات تُعتمد المعايير التالية: 

- الملاءمة:  �أن يكون منتوج التلميذ 

ملائما  لتعليمات الو�ضعية حتى ولو كان 

جوابه خاطئا؛

دوات المادة:  - الا�ستعمال ال�سليم لأ

يوظف التلميذ الوثائق والمعلومات 

ومكت�سباته بكيفية �صحيحة؛

- الان�سجام:  يكون منتوج التلميذ  

مترابطا ب�شكل منطقي . 

بما  �ستاذ)ة(  الأ يقوم  الو�ضعية،  فهم  التلاميذ على  لم�ساعدة   .11
يلي:

�ستاذ و بع�ض التلاميذ(؛ • قراءة �أولية لم�ضمون الو�ضعية) من طرف الأ
التلاميذ؛  على  الم�ستع�صية  المعطيات  و  الم�صطلحات  • ت�سجيل 

الو�ضعية؛ حل  تعيق  قد  التي  والوثائق  الم�صطلحات  • �شرح 
المطلوبة؛ للمهمة  فهمهم  من  للت�أكد  التلاميذ  على  �أ�سئلة  • طرح 

والوثائق(  ال�سياق  )من  الملائمة  �سا�سية  الأ المعطيات  لانتقاء  التلاميذ  • توجيه 
من �أجل تحدبد المهمات المطلوبة؛

المطلوبة؛ المهمة  نجاز  لإ المنا�سبة  الموارد  حقل  على  التلاميذ  • �إحالة 

نتاج( الإ )بدء  المعلومات  2. معالجة 
�ستاذ ب : - يقوم الأ

 • تذكيرالتلاميذ ب�أن حل الو�ضعية يرتكز على توظيف المكت�سبات و توظيف 

المعطيات الواردة  في ال�سياق والوثائق.

�شخ�صي؛ منتوج  بتحرير  يقوم  تلميذ  كل  �أن  • تذكيرهم 

المتعثرين: التلاميذ  3. دعم 
• تتبع عمل التلاميذ.

التحكم  كعدم   ( متعثرة   متعثر�أومجموعة  تلميذ  كل  عند  العوائق  • تحديد 
نتاج......(؛ في الموارد �أوعدم فهم التعليمة  �أو بناء الإ

تخ�صي�ص حيز زمني كاف لتجاوز العوائق.

يحاء بالجواب. ت�سهيل �إنجاز المهمة المطلوبة بطرح �أ�سئلة توجيهية دون الإ

دماج و  �ستاذ و�ضعية من الو�ضعيات الثلاث لتعلم الإ  ملحوظة : يختار الأ

دماج و ذلك ح�سب ما يراه منا�سبا. و�ضعية �أخرى لتقويم الإ

ة
لي

م
ع

ال
ت 

وا
ط

لخ
ا

30 دقيقة  15 دقيقة المدة
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ولى بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الأ

ر�ض المرحلة:1الكفاية:1الم�ستوى:1علوم الحياة والأ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 1: خرجة بيئية 

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية :
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

- مماه- �شراغيف- يرقة؛

- م�ساعدة التلاميذ على فهم الوثيقة 2 دون �شرح طريقة التنف�س عند كل من عقرب 

الماء ويرقة البعو�ض.

�أدت  التي  الظروف  المطلوبة:" تف�سير  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
خرى". �إلى موت بع�ض الحيوانات دون الأ

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
- حركات غطاء الغلا�صم؛

ك�سيجين في الماء؛ - كمية الأ

- �سلوك عقرب الماء و يرقة الباعو�ض.

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
- تنوع مكونات الو�سط؛

- تكيف �أجهزة التنف�س مع و�سط العي�ش.

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 2:خرجة �إلى ال�ضاية

30 د

  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 
مماه-رعا�ش-ديتيك-خي�شم.

»تف�سير �سبب موت  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
خرى" الحلزون دون الكائنات الأ

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
 تنوع الكائنات الحية في ال�ضاية- �أجهزة التنف�س عند كل من ال�سمكة والحلزون.

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
- تكيف �أع�ضاء التنف�س مع و�سط العي�ش؛

- تنوع مكونات الو�سط.

يم
و

ق
لت

 ا
ة

عي
�ض

و

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
الو�ضعية 3: لعبة �سيارة 

      

د  30

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 
- الفقمة.

-  البروتوكول التجريبي للوثيقة 3 ) بداية التجربة- نهاية التجربة-تجربة �شاهدة(
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الو�ضعية 1

خرجة بيئية

قام ع�صام رفقة زملائه و�أ�ستاذهم المكلف بنادي البيئة بزيارة �ضاية لا يتجدد ما�ؤها با�ستمرار وبها مجموعة 

من الكائنات الحية )�أ�سماك �صغيرة، �شراغيف، نباتات، عقارب الماء، يرقات...(، فلاحظوا �أن:

�سماك ماتت؛ - بع�ض الأ 	

�سماك تحرك غطاء غلا�صمها ب�إيقاع �سريع؛ - بع�ض الأ 	

-عقرب الماء واليرقات بقيت حية؛ 	

طلب منك �أ�ستاذك �أن تو�ضح لزملائك الملاحظات الم�سجلة. 

اعتماداً على الوثائق  ومكت�سباتك :

�سماك بال�ضاية؛ 1-بين )ي( لزملائك، مع التعليل، �سبب موت بع�ض الأ
2- و�ضح)ي( لهم �سبب بقاء كل من عقرب الماء ويرقات الباعو�ض حية بال�ضاية؛

3- اقترح )ي( عليهم حلولا للحفاظ على تنوع الكائنات الحية بال�ضاية. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

�سلوكه في الماءالحيوان

تُخرج عقرب الماء 

نبوب الموجود  الأ

بم�ؤخرة ج�سمها عن 

�سطح الماء من حين 

خر.  لآ

توجه اليرقة م�ؤخرة 

ج�سمها �إلى �سطح الماء 

خر من حين لآ

ك�سجين المذاب في الماء حركات غطاء الغلا�صم عند ال�سمكةكمية الأ

�سريعةقليلة

عاديةكافية

الوثيقة 1: حركات غطاء 

ك�سجين  الغلا�صم ح�سب كمية الأ

في الماء

فتحة

الوثيقة 2: جدول يو�ضح �سلوك بع�ض الح�شرات

هواء

ماء

�أنبوب

ق�صبتان

�صورة ليرقة بعو�ضة )�أ(

 ور�سم تخطيطي لجزء 

من م�ؤخرتها)ب(

ماء

 �صورة لعقرب الماء

هواء        

)�أ(
)ب(
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

�سماك. قدمت �سببا لموت بع�ض الأ

�أ�شرت �إلى �سبب بقاء بع�ض الكائنات 

حية.

اقترحت حلولا للحفاظ على تنوع 

الكائنات الحية.

•
•

•

�سماك. قدمت �سببا لموت بع�ض الأ

�أ�شرت �إلى  �سبب بقاء بع�ض الكائنات حية.

اقترحت حلولا للحفاظ على تنوع الكائنات الحية.

ذكرت �أنماطا للتنف�س عند بع�ض الحيوانات.

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

�سماك و ارتفاع �إيقاع  بينت موت بع�ض الأ

حركات الغلا�صم عند �أخرى في و�سط 

ك�سجين. يفتقر للأ

بينت �أن لعقرب الماء و ليرقة الباعو�ض 

تنف�س هوائي يتم بوا�سطة �أنبوب ينتهي 

بفتحة تنف�سية.

ذكرت �ضرورة توفير الظروف الملائمة لعي�ش 

الحيوانات المائية كزرع نباتات مائية �أو 

تجنب التلوث...

•

•

•

�سماك و ارتفاع �إيقاع حركات الغلا�صم  بينت موت بع�ض الأ

ك�سجين. عند �أخرى في و�سط يفتقر للأ

بينت �أن لعقرب الماء و ليرقة الباعو�ض تنف�س هوائي يتم 

بوا�سطة �أنبوب ينتهي بفتحة تنف�سية.

�سماك تنف�س غل�صمي. بينت �أن للأ

ذكرت �ضرورة توفير الظروف الملائمة لعي�ش الحيوانات المائية 

كزرع نباتات مائية �أو تجنب التلوث...

•

•

•
•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

 م�ؤ�شران من بين ثلاث م�ؤ�شرات من 

�ضمنهما الم�ؤ�شررقم2

•  كانت الفر�ضية التي قدمتها قابلة للتحقق. 

 ربطت،ب�شكل منطقي، بين بقاء الحيوانات حية وظروف 

الو�سط.

كانت اقتراحاتي خالية من التناق�ضات و قابلة للتطبيق.

•
•

•
دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

خرجة بيئية

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

خرجة �إلى ال�ضاية

جمع �صديقك عادل خلال خرجة درا�سية عددا من الكائنات الحية من �ضاية )�أ�سماك �صغيرة، حلزون، 

نباتات مائية...(، وو�ضعها في كي�س بلا�ستيكي مملوء بماء ال�ضاية. قبل نقل الكائنات الحية من الكي�س �إلى 

خرى. فطلب منك �أن تف�سر له ما وقع.  مماه، لاحظ عادل موت الحلزون دون الكائنات الأ

اعتماداً على الوثائق  ومكت�سباتك :

�سماك؛ 1- ف�سر )ي( لعادل �سبب موت الحلزون دون الأ
2- و�ضح )ي( لعادل كيفية تنف�س النباتات المتواجدة في ال�ضاية؛ 

3- بين )ي( له �أن تنوع الكائنات الحية في ال�ضاية مرتبط بتنوع �أنماط التنف�س. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة 2: ر�سم 

يبين الجهاز 

التنف�سي عند 

الحلزون

بع�ض الكائنات التي تعي�ش في 

ال�ضاية

نينوفر )نبات مائي له �أوراق على 

�سطح الماء(

بطةرعا�ش، ديتيك، باعو�ضة

ثغور موجودة بالوجه العلوي البنيات الم�س�ؤولة عن تنف�سها

وراق للأ

رئتانق�صبات هوائية

الوثيقة 4: جدول يو�ضح البنيات الم�س�ؤولة عن التنف�س عندبع�ض الكائنات الحية بال�ضاية

الوثيقة1:

�أمثلة لكائنات حية تعي�ش 

في ال�ضاية

الوثيقة 3: ر�سم 

يظهرم�سار التيار 

المائي عند ال�سمكة

فم
تيار مائي

�سمكة

حلزون
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

ذكرت �سببا لموت الحلزون.

ذكرت علاقة بين �أنماط التنف�س وتنوع 

الحية. الكائنات 

ع�ضاء  ربطت بين �أنماط التنف�س والأ

التنف�س. الم�س�ؤولة عن 

•
•

•

ذكرت �سببا لموت الحلزون.

النباتات. لتنف�س  كيفية  بينت 

ذكرت علاقة بين �أنماط التنف�س وتنوع الكائنات الحية.

ع�ضاء الم�س�ؤولة عن التنف�س. ربطت بين �أنماط التنف�س والأ

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

ذكرت �أن هناك عدة �أنماط للتنف�س في 

ال�ضاية ) رئوي- ق�صبي،عبر ثغور في �أوراق 

النباتات...( عند الكائنات الحية.

ذكرت �أن �أجهزة التنف�س تتكيف مع نمط 

التنف�س.

بينت �أن تنوع الكائنات الحية في ال�ضاية و 

التنف�س مرتبطان. �أنماط  تنوع 

•

•

•

�أن للحلزون تنف�سا رئويا. بينت 

ذكرت �أن هناك عدة �أنماط للتنف�س في ال�ضاية ) رئوي- 

ق�صبي،عبر ثغور في �أوراق النباتات...( عند الكائنات الحية.

ذكرت �أن �أجهزة التنف�س تتكيف مع نمط التنف�س.

بينت �أن تنوع الكائنات الحية في ال�ضاية و تنوع �أنماط التنف�س 

مرتبطان.

•
•

•
•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

دلة �أن هناك �أنماطا مختلفة  ف�سرت بالأ

الكائنات الحية.  للتنف�س عند 

�أنماط التنف�س  بينت العلاقة ال�سببية بين 

وتنوع الكائنات الحية.

•

•

دلة �أن هناك �أنماطا مختلفة للتنف�س عند الكائنات  ف�سرت بالأ

الحية. 

�أنماط التنف�س وتنوع الكائنات  بينت العلاقة ال�سببية بين 

الحية.

التنف�س. و�أنماط  التنف�س  �أجهزة  ربطت، بطريقة منطقية،بين 

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

خرجة �إلى ال�ضاية

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

الغط�س

تابع مجموعة من �أ�صدقائك برنامجاً وثائقياً، ف�أثار انتباههم �أن الفقمة وال�ضفدعة ت�ستطيعان البقاء تحت الماء 

ن�سان رغم �أن لهما تنف�سا رئوياً. فطلبوا منك تو�ضيحات في المو�ضوع.  لمدة �أطول مقارنة مع الإ

اعتماداً على الوثائق ومكت�سباتك :

ن�سان؛  �صدقائك لماذا ت�ستطيع الفقمة الغط�س لمدة طويلة عك�س الإ 1- ف�سر )ي( لأ
وك�سجين الموجود بالماء وبالهواء؛ 2- �أبرز )ي( لهم مع التعليل �أن ال�ضفدعة قادرة على ا�ستعمال الأ

3- �أبرز )ي( لهم �أهمية تكيف الحيوانات مع �أو�ساط عي�شها. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

وك�سيجين في ج�سم كل من الوثيقة1: �صورة لفقمة.  الوثيقة2: توزيع الأ

ن�سان.  الفقمةوالإ

هواء

ماء الجير

هواء

هواء

تعكر ماء الجير بعد مدةيبقى ماء الجير �صافياً

تعكر ماء الجير بعد 

مدة

الوثيقة3: نتائج تجربة �أجريت على �ضفدعة. 

ن�سانعند الفقمة عند الإ

ن�سبة 

ك�سجين  الأ

داخل الرئتين

5%36%

ن�سبة 

ك�سجين في  الأ

ع�ضاء باقي الأ

95%64%

الفقمة حيوان ثديي يغي�ش في البحر، له قدرة على الغط�س لمدة 

طويلة مما يمكنه من ا�صطياد فرائ�سه. 
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

قدمتُ �سببا لبقاء الفقمة تحت الماء لمدة 

طويلة.

�أ�شرت �إلى كيفية ما للتنف�س عند 

ال�ضفدعة.

 �أ�شرت �إلى تكيف للكائنات الحية مع 

�أو�ساط عي�شها

•

•

•

قدمتُ �سببا لبقاء الفقمة تحت الماء لمدة طويلة.

�أ�شرتُ �إلى كيفية ما للتنف�س عند ال�ضفدعة.

ذكرت �أنماطا للتف�س عند الحيوانات.

�أ�شرت �إلى تكيف للكائنات الحية مع �أو�ساط عي�شها.

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينت �أن الفقمة تحتفظ بكمية 

وك�سيجين في الدم  كبيرة من الأ

والع�ضلات.

�أبرزت �أن لل�ضفدعة تنف�س جلدي في 

الماء، وجلدي ورئوي في الهواء.

الفقمة مكيفة على الغط�س بتخزين 

وك�سجين في  كميات مهمة من الأ

دمها وع�ضلاتها

•

•

•

وك�سيجين  بينت �أن الفقمة تحتفظ بكمية كبيرة من الأ

في الدم والع�ضلات.

وك�سيجين  ن�سان يحتفظ بكمية �أقل من الأ بينت �أن الإ

في الدم والع�ضلات وبكمية �أكبر في الرئتين.

�أبرزت �أن لل�ضفدعة تنف�س جلدي في الماء،وجلدي 

ورئوي في الهواء.

ذكرت �أن هناك �أنماطا مختلفة من التنف�س في نف�س 

الو�سط عند الحيوانات

الفقمة مكيفة على الغط�س بتخزين كميات مهمة من 

الاك�سجين في دمها وع�ضلاتها .

•

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

كان ال�سبب الذي قدمته حول غط�س 

الفقمة لمدة طويلة منطقيا.

ربطت بين تكيف  الكائنات الحية مع 

�أو�ساط عي�شها وخا�صياتها الع�ضوية 

والفزيولوجية.

•

•

كان ال�سبب الذي قدمته حول غط�س الفقمة لمدة 

طويلة منطقيا.

قدمت تعليلا عن قدرة ال�ضفدعة على التنف�س في الماء 

والهواء.

ربطت بين تكيف  الكائنات الحية مع �أو�ساط عي�شها 

وخا�صياتها الع�ضوية والفزيولوجية.

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق من �أنني: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

الغط�س

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 1الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الثانية

ر�ض المرحلة:2الكفاية:1الم�ستوى:1علوم الحياة والأ
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الو�ضعية 1: الجراد المهاجر

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية :
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

-�أ�سراب- �أ�سروعات- فطريات- جردان.

م�ساعدة التلاميذ على فهم الوثيقتين 1 و 2.

المطلوبة:" عواقب نزول �أ�سراب  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
الجراد بال�ضيعة" 

بالو�ضعية:  المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
الهرم الغذائي- القطع الفموية للجراد- المبيدات.

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
 ال�سلا�سل الغذائية- التوازنات الطبيعية

2- دعم المتعثرين:
المحاربة البيولوجية للجراد. المحتمل:  • العائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل:  بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
ما هو دور الفطريات في محاربة الجراد؟

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 2: �إتلاف الغابة

30 د

الو�ضعية : فهم  التلميذ على  1-  م�ساعدة 
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  •�شرح 

 ال�صنوبر- �أ�سروع- يرقة- كا�سر- محلل- حا�ضنات.

قرار  المطلوبة: "تف�سير �سبب �صدور  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
منع �صيد بع�ض الطيور"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
 - ال�سلا�سل الغذائية.

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
 التغذية- والتوازنات الطبيعية.

2- دعم المتعثرين:
ملاح المعدنية وال�شم�س الواردة في الوثيقة1 المحتمل: الماء والأ • العائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل:  بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
ما هو دور هذه العنا�صر في ال�شبكة الغذائية؟
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ن�سان والبومة الو�ضعية 3: الإ

      

د  30

الو�ضعية : فهم  التلميذ على  1-  م�ساعدة 
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

الجردان- مبيدات- م�صدر نح�س- لا تنحل ب�سرعة.
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الو�ضعية 1

الجراد المهاجر

تلاف كبير و�سريع على �إثر مرور �أ�سراب الجراد بالمنطقة.  تعر�ضتْ �أ�شجار الليمون ب�ضيعة �أبي �سلمى لإ

بعد مدة، لاحظت �سلمى تناق�صا كبيرا في �أعداد بع�ض الحيوانات التي تعي�ش بال�ضيعة)جردان، 

�أ�سروعات...(؛ فطلبت منك تف�سيرا لما حدث. 

م�ستعينا بالوثائق  وبمكت�سباتك : 

1- و�ضح )ي( ل�سلمى كيف ي�ستطيع الجراد �إتلاف عدد كبير من �أ�شجار البرتقال ب�سرعة؛ 
2- ف�سر )ي( لها �سبب تناق�ص �أعداد بع�ض الحيوانات بال�ضيعة؛

3-بين )ي( له �أن تنوع الكائنات الحية. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

القطع الفموية 

للجراد

دورها في التغذية

قطع وطحن 

ع�شاب بال�صفيحة  الأ

الم�سننة

ع�شاب م�ضغ الأ

الوثيقة 1:هرم غذائي

الن�أ�شيران

الفكان

الوثيقة: 2: بع�ض �أجزاء الجهاز الفموي عند الجراد

 يتكون كل �سرب من الجراد من مليار) 1000 مليون ( فرد تقريبا، 

 وت�ستهلك كل جرادة حوالي 2,5g من النباتات خلال يوم واحد. 

الوثيقة 3:

البيولوجيةالكيماويةالمبيدات

مفعولها

•تقتل الجراد في الحين. 
• تبقى في التربة لعدة �سنوات 

وت�ؤدي �إلى الق�ضاء تدريجيا على 

المكونات الحية الموجودة في الو�سط. 

•تُ�ستعمل فيها فطريات منتجة لمواد �سامة تقتل 
يرقة الجراد. 

•يظهر مفعولها بعد �أ�سبوع �أ و�أ�سبوعين. 

الوثيقة 4:طرق محاربة الجراد

 م�ستهلك

 م�ستهلك

 م�ستهلك

مـنـتـج

كاسر

ثعبان
طائر لاحم

جرذان
أسروع

جراد



20

�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

تلاف الكبير  ذكرت �سببا للإ

�شجار البرتقال. وال�سريع لأ

ذكرت �سببا لتناق�ص عدد الحيوانات 

في هذه ال�ضيعة.

تطرقت �إلى كيفية للمحافظة على 

البيئة.

•

•

•

�شجار  تلاف الكبير وال�سريع لأ ذكرتُ �سببا للإ

البرتقال.

ذكرت �سببا لتناق�ص عدد الحيوانات في هذه 

ال�ضيعة.

قدمتُ تعليلا حول محاربة الجراد.

تطرقت �إلى كيفية للمحافظة على البيئة.

•

•

•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينتُ �أن الجراد يتوفر على قطع 

فموية مكيفة على التهام كميات 

كبيرة من النباتات.

بينت اختلال توازن العلاقات 

الغذائية بين �أ�شجار الليمون والجراد 

�سروعات والجردان... والأ

نجع لمحاربة الجراد  قدمت الطريقة الأ

البيئة. والمحافظة على 

•

•

•

ا�ستخرجتُ �أن الجراد يكت�سح ال�ضيعات ب�أعداد 

كبيرة جدا.

بينتُ �أن الجراد يتوفر على قطع فموية مكيفة على 

التهام كميات كبيرة من النباتات.

بينت اختلال توازن العلاقات الغذائية بين �أ�شجار 

�سروعات والجردان... الليمون والجراد والأ

نجع لمحاربة الجراد والمحافظة على  قدمت الطريقة الأ

البيئة.

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

تلاف  و�ضحتُ العلاقة بين الإ

�شجار والجراد. ال�سريع للأ

كانت �أ�سباب اختلال توازن 

العلاقات الغذائية التي قدمتها 

منطقية.

كانت الطريقة التي اخترتها 

للتطبيق. قابلة  البيئة  للمحافظة على 

•

•

•

�شجار  تلاف ال�سريع للأ و�ضحتُ العلاقة بين الإ

والجراد.

كانت �أ�سباب اختلال توازن العلاقات الغذائية التي 

منطقية. قدمتها 

قدمت تعليلا منطقيا حول �أف�ضل الطرق لمحاربة 

الجراد دون ال�ضرر بالبيئة.

كانت الطريقة التي اخترتها للمحافظة على البيئة 

للتطبيق. قابلة 

•

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

الجراد المهاجر

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

�إتلاف الغابة

 �صدر قرار منع قن�ص بع�ض �أنواع الطيور بالغابات المغربية بعد �أن لوحظ انخفا�ض �أعداد الطيور و�إتلاف 

غابة ال�صنوبر، فطلب منك زملا�ؤك تف�سير �سبب �صدور قرار منع القن�ص. 

اعتماداً على الوثائق  ومكت�سباتك :

1- ف�سر )ي( لزملائك �سبب �صدور قرار منع قن�ص بع�ض الطيور؛ 
�شجار على باقي الكائنات الحية؛ 2- و�ضح )ي( لهم ت�أثير �إتلاف الأ

3- ف�سر )ي( لهم �أهمية �إدخال بنت العيد للحفاظ على الغطاء النباتي. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

 الوثيقة1:

�شبكة غذائية في غابة 

ال�صنوبر

�سروع.  الوثيقة2: ر�سم تخطيطي لأ

الوثيقة3: بنت العيد تم�سك �أرقة

2cm

+ ماء

طرف  من  خا�صة  حا�ضنات  في  العيد  بنت  ح�شرة  تُربى 

ن�سان، ثم يتم �إدخالها �إلى المناطق الخ�ضراء للحفاظ على  الإ

الغطاء النباتي

�سروع على �أ�شجار ال�صنوبر البري يتغذى الأ

يحللون المواد العضوية
محللون
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

قدمتُ �سببا لمنع �صيد بع�ض �أنواع 

الطيور.

ذكرت وجود علاقات غذائية بين 

الكائنات الحية.

ف�سرت �أهمية �إدخال بع�ض الح�شرات 

لل�ضيعات.

•

•

•

قدمتُ �سببا لمنع �صيد بع�ض �أنواع الطيور.

ذكرت وجود علاقات غذائية بين الكائنات الحية.

ف�سرت �أهمية �إدخال بع�ض الح�شرات لل�ضيعات.

ذكرت �ضرورة الحفاظ على التوازنات الطبيعية.

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينت اختلال التوازن في العلاقات 

الغذائية بين الطيور والح�شرات 

و�شجرة ال�صنوبر البري.

�أ�شرت �إلى �أن ال�صنوبر البري كائن 

منتج.

و�ضحت �أن بنت العيد تتغذى على 

بع�ض الح�شرات دون �إلحاق ال�ضرر 

بالغطاء النباتي.

•

•

•

بينتُ اختلال التوازن في العلاقات الغذائية بين الطيور 

والح�شرات و�شجرة ال�صنوبر البري.

�أ�شرتُ �إلى �أن ال�صنوبر البري كائن منتج.

خرى المكونة لل�شبكة  �أ�شرت �إلى �أن الكائنات الحية الأ

الغذائيةكائنات م�ستهلكة.

و�ضحت �أن بنت العيد تتغذى على بع�ض الح�شرات 

دون �إلحاق ال�ضرر بالغطاء النباتي.

•

•
•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

قدمتُ تعليلا لمنع �صيد بع�ض الطيور.

�إذا كان ال�شرح الذي قدمته 

حول العلاقات الغذائية خال من 

التناق�ضات.

•
•

قدمتُ تعليلا لمنع �صيد بع�ض الطيور.

كان ال�شرح الذي قدمته حول العلاقات الغذائية خال 

من التناق�ضات.

ربطت بين �إدخال بنت العيد �إلى ال�ضيعة والحفاظ على 

الغطاء النباتي.

•
•

•

دنى التحكم الأ تقان: �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

•  الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

�إتلاف الغابة

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

ن�سان والبومة الإ

ب�سبب الاعتقاد ال�شعبي ال�سائد الذي يعتبر�أن البومة م�صدر نح�س، قام �سكان قريتكم بقتل البومات 

وتخريب �أوكارها، فتفاج�أ ال�سكان بعد �شهور ب�إتلاف كبير لمح�صولهم الزراعي، مما �أثار قلقهم، فطلبوا منك 

تو�ضيحات في المو�ضوع. 

اعتماداً على الوثائق ومكت�سباتك :

خيك �سبب �إتلاف المح�صول الزراعي؛  1- ف�سر )ي( لأ
2- بين )ي( له، مع التعليل، �أن قتل البومات وتخريب �أوكارها �إجراء غير �سليم؛

والبيئة  ن�سان  الإ تعري�ض �صحة  الزراعي دون  المح�صول  قريتك لحماية  اقترح )ي( حلين على �سكان   -3
لل�ضرر. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة 1: بومة ت�صطاد جرداناالوثيقة 2 : محاربة الحياوانات ال�ضارة

 

م�ستهلك ثاني

لواحم

منتج

نباتات

م�ستهلك �أول

عوا�شب

محللون

لمحاربة الحيوانات الم�ضرة بالمحا�صيل 

ن�سان مبيدات  الزراعية ي�ستعمل الإ

كيماوية تحتوي على مواد �سامة لا 

تنحل ب�سرعة، مما ي�شكل خطرا على 

ن�سان  البيئة  و�صحة الإ

الوثيقة 3: خطاطة لبع�ض مكونات �شبكة غذائية 
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

تلاف المح�صول  قدمت �سببا لإ

الزراعي.

تحدثت عن عواقب قتل البومات.

اقترحت حلين لحماية المح�صول 

الزراعي.

•

•
•

تلاف المح�صول الزراعي. قدمتُ �سببا لإ

تحدثت عن عواقب لقتل البومات.

اقترحت حلين لحماية المح�صول الزراعي.

ذكرت �إجراءات للمحافظة على البيئة. 

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

  بينت �أن هناك ارتفاعا في عدد 

الجردان.

تطرقت �إلى اختلال العلاقات الغذائية 

بين الكائنات الحية المتواجدة بالقرية.

اقترحت عدم قتل البومات.

•

•

•

 بينت �أن هناك ارتفاعا في عدد الجردان.

تطرقت �إلى اختلال العلاقات الغذائية بين الكائنات 

الحية المتواجدة بالقرية.

اقترحت عدم قتل البومات.

اقترحت �إدخال حيوانات تفتر�س الجردان.

•
•

•
•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

ربطت بين عدد الجردان والمح�صول 

الزراعي.

قدمت تعليلا حول عواقب قتل 

البومات.

قدمت حلولا قابلة للتطبيق لحماية 

المح�صول الزراعي.

•

•

•

ربطت بين عدد الجردان والمح�صول الزراعي.

قدمت تعليلا حول عواقب قتل البومات.

�أ�شرت �إلى العلاقة بين ا�ستعمال المبيدات والبيئة.

قدمت حلولا قابلة للتطبيق لحماية المح�صول 

الزراعي.

•
•
•
•

دنى التحكم الأ تقان:   �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

ن�سان والبومة الإ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 2الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الثالثة

ر�ض المرحلة:3الكفاية:1الم�ستوى:1علوم الحياة والأ
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الو�ضعية 1: رمال ال�شاطئ

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 �صور ة جوية- ا�ستنزاف- تر�شيد-  مورد - كثيبات رملية. 

م�ساعدة التلميذ على فهم الوثيقة1.

المطلوبة: المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
" تف�سير خطورة جرف الرمال على ال�شواطئ الرملية" 

بالو�ضعية:  المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
التر�سب- النقل- حجر رملي خ�شن.

الدورة الر�سوبية المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
2- دعم المتعثرين:

المحتملة: )التعليمتان 1 و2(. • العوائق 
�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

- ماذا نق�صد بالتجديد الم�ستمر للرمال ال�شاطئية؟

�ستغلال غير المعقلن؟ - ما المق�صود بالإ
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الو�ضعية 2: ال�صخور الفو�سفاطية

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية
الو�ضعية: فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 منجم الفو�سفاط

تو�ضيح الوثيقتين 1و 2

المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
الفو�سفاط" ت�شكل  وزمن  ظروف  "تحديد 

زمنة  الم�ستحاثات- بع�ض الأ بالو�ضعية:  المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
الجيولوجية- ال�صخور الفو�سفاطية- بع�ض المناطق البحرية- مبد�أ الحالية.

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
�ستراتغرافي . �ستحاثة وال�سلم الإ  الإ

2- دعم المتعثرين:
المحتملة: الوثيقتين 1 و 3 • العوائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
- �إلى ماذا ترمز علامات )*( الواردة في الجدول؟

- ما الفائدة من ا�ستغلال الوثيقة 3؟
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الو�ضعية 3: �أحوا�ض الملح

      

د  30

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية :
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

جلب الماء- �ضخّ الماء- �سجّيل.
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الو�ضعية 1

رمال ال�شاطئ

لاحظ مجموعة من �أ�صدقائك �شاحنات تحمل الرمال، فعبر بع�ضهم عن قلقهم ال�شديد ب��شأن الخطر الذي 

يهدد ال�شواطىء المغربية من جراء جرف الرمال. فطلبوا منك تقديم تو�ضيحات في المو�ضوع. 

اعتماداً على الوثائق ومكت�سباتك :

�صدقائك �أن الرمال ال�شاطئية تتجدد با�ستمرار رغم ا�ستغلالها؛  1- بين )ي( لأ
2- �أبرز )ي( لهم خطورة الا�ستغلال غير المعقلن للرمال ال�شاطئية؛

3- �إ�شرح )ي( لهم م�صير رمال ال�شاطىء في حالة عدم ا�ستغلالها. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 3الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة 1: �صورة جوية لم�صب واد �سب وقرب مدينة القنيطرة

يت�ضاعف التر�سب في الم�صب نتيجة انخفا�ض �سرعة 

مياه النهر عند اختلاطها بمياه البحر. فتتر�سب 

عموما العنا�صر الرملية قرب الم�صب. وتحت ت�أثير 

مواج تتر�سب الرمال على �شكل كثيبات  حركة الأ

رملية محادية للم�صب وموازية لل�شاطئ. 

�أ�صبحت الرمال ت�شكل موردا ا�ستراتيجيا في �إطار ت�سارع وتيرة التنمية الاقت�صادية 

والاجتماعية، حيث �ستمثل كمية الرمال الم�ستهلكة 20 مليون متر مكعب في �أفق 2015. يعد 

ذلك ا�ستنزافا للرمال ال�شاطئية وللكثبان الرملية ويهدد باختفائها، وهوما دفع الم�س�ؤولين �إلى 

التفكير في تر�شيد ا�ستغلال الرمال ال�شاطئية. 

�ستغلال المفرط للرمال ال�شاطئية والكثبان الرملية الوثيقة 2:الإ

م�صب
نهر

بحر غطاء نباتي

مطار على كثيب رملي �شاطئي  الوثيقة 3 :ت�أثير مياه الأ

مرحلة ثانيةمرحلة �أولى
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين 

�إذا :

تطرق �إلىكيفية 

للتجديد 

الم�ستمر للرمال 

ال�شاطئية.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

ذكر:كلا من الحت  والنقل 

بوا�سطة المياه ثم التر�سب على 

ال�شاطئ.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا :

و�ضح العلاقة بين التجديد 

الم�ستمر للرمال ال�شاطئية  و 

   بع�ض الظواهر الجيولوجية.

   يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: - كان 

منتوجه 

خاليا من 

الو�سخ 

والت�شطيب.

 - كان خطه 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين 

�إذا:  

�شار �إلى خطورة 
 �أ

�ستغلال غير  للإ

المعقلن للرمال 

ال�شاطئية.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

ذكر:

- �إختفاء ال�شواطىء نتيجة 

ا�ستنزاف رمالها.

- الانعكا�س ال�سلبي على قطاع 

البناء.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا: 

 قدم �أفكارا غير متناق�ضة 

خطار المهددة  بخ�صو�ص الأ

لل�شواطىء. 

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: تحدث 

عن  م�صير 

رمال ال�شاطىء 

في حال عدم 

ا�ستغلالها.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

ف�سر: 

- كيفية ت�صخر الكثبان الرملية 

مطار  تحت ت�أثير مياه الأ

الحم�ضية .

- زحف الرمال وت�أثيرها على 

الغطاء النباتي.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا:

  قدم تف�سيرا فيه ت�سل�سل 

منطقي بخ�صو�ص م�صير 

الرمال ال�شاطئية.

�شبكة الت�صحيح

رمال ال�شاطئ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 3الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

ال�صخور الفو�سفاطية

ت�ساءل �إ�سماعيل عن �سبب تواجد كمية كبيرة من �أ�سنان �أ�سماك القر�ش وبقايا كائنات حية �أخرى 

بال�صخور الفو�سفاطية خلال زيارته لمنجم الفو�سفاط بمدينة خريبكة. 

طلب منك �إ�سماعيل تو�ضيحات في المو�ضوع. 

اعتماداً على الوثائق  ومكت�سباتك :

�سماعيل تواجد �أ�سنان �أ�سماك القر�ش في ال�صخور الفو�سفاطية بخريبكة؛  1- ف�سّر )ي( لإ
2- و�ضح )ي( له ظروف الو�سط الذي ت�شكلت فيها ال�صخور الفو�سفاطية؛

3- بّني )ي( له مع التعليل الزمن الجيولوجي الذي ت�شكلتْ فيه ال�صخور الفو�سفاطية. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 3الكفاية الأ

التعليمة:

IIIالحقب IIالحقب  Iالحقب 

نيوجين باليوجين كريتا�سي جورا�سي تريا�س

× Lamna biauriculata
× Trilobite

× Odontaspis
× × × × × × Nautile

× × Notidanus microdon

زمنة الجيولوجية الويقة 1: توزيع بع�ض الم�ستحاثات ح�سب الأ

trilobite

الوثيقة 2:بع�ض الم�ستحاثات

�سماك الم�ستحاثة بمناجم خريببكة  �سماك الحالية القريبة من الأ الوثيقة 3: خ�صائ�ص بع�ض الأ

 توجد جميع هذه الم�ستحاثات 

 في المناجم الفو�سفاطية با�ستثناء 

)trilobite( ثلاثية الف�صو�ص

�سماك الحالية  الأ

وال�شبه الحالية

التوزيع ح�سب المناخالتوزيع ح�سب عمق المياه

المنطقة 

ال�ساحلية

منطقة متو�سطة 

العمق
منطقة عميقة

بحار معتدلة 

و�ساخنة
بحار باردةبحار معتدلة

Notidanus
++ -+ - -

Lamna
++ -++ -

Odontaspis
++ -++ -

- : غيرموجودة +: موجودة

تدل علامة × على وجود الكائن 

الحي. 
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف 

دوات المادة ال�سليم لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا :

�أعطى �سببا لوجود  �أ�سنان 

�أ�سماك القر�ش في ال�صخور 

الفو�سفاطية بخريبكة.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر:

�أن منطقة خريبكة 

كانت تغمرها مياه 

البحر في زمن 

ت�شكل ال�صخور 

الفو�سفاطية.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

 قدم �سببا علميا بخ�صو�ص  

وجود �أ�سنان �أ�سماك 

القر�ش في ال�صخور 

الفو�سفاطية بخريبكة .

   

   يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: - كان 

منتوجه 

خاليا من 

الو�سخ 

والت�شطيب.

 - كان خطه 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا :

�شار �إلى ظروف ت�شكل 
 �أ

ال�صخورالفو�سفاطية .

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا و�ضح �أن 

ال�صخور الفو�سفاطية 

تت�شكل في:

- بحار قليلة �أو متو�سطة 

العمق.

- مياه �ساخنة �أو 

معتدلة  الحرارة.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا:

قام با�ستغلال جيد 

للوثائق في ا�ستنتاج 

ظروف ت�شكل 

ال�صخورالفو�سفاطية. 

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا:

�شار �إلى الزمن الجيولوجي 
 �أ

الذي ت�شكلت فيه ال�صخور 

الفو�سفاطية.  

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا: 

- بين �أن 

ال�صخورالفو�سفاطية 

ت�شكلت في 

نهاية الحقب 

الثاني)كريتا�سي( 

وبداية الحقب 

الثالث )باليوجين( .

- علل ذلك معتمدا 

على الم�ستحاثات. 

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا:

ربط بين الم�ستحاثات 

وت�شكل ال�صخور 

الفو�سفاطية.

�شبكة الت�صحيح

ال�صخور الفو�سفاطية

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 3الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

�أحوا�ض الملح

لُمتأ بماء  خلال زيارة قامت بها زميلتك فاطمة لمنطقة حاحا)�إقليم ال�صويرة(، �أثار انتباهها وجود �أحوا�ض 

حوا�ض ويتم ت�سويقه.  مالح يتم جلبه من �آبار مجاورة، وبعد مدة، يُجْمَعُ الملح من الأ

�س�ألتك فاطمة عن م�صدر الماء المالح بهذه المنطقة ف�أجبتها. 

معتمدا على الوثائق ومكت�سباتك :

بار بمنطقة حاحا؛  1- ف�سر )ي( لفاطمة م�صدر ملوحة ماء الآ
حوا�ض؛ 2- و�ضح)ي( لها الظروف الم�س�ؤولة عن ت�شكل الملح بالأ

3- �أبرز)ي( لها كيف تحولت الروا�سب الملحية القديمة بمنطقة حاحا �إلى طبقة �صخرية. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 3الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة2: حو�ض ملحي 

�أثناء ملئه بماء مالح. 

حوا�ض الوثيقة1: م�صدر الماء المالح الذي يُفرغ بالأ

حوا�ض من �آبار مجاورة.  - يُجْلب الماء المالح �إلى الأ

بار بمياه عذبة ي�ؤتى بها من م�صادر مائية �أخرى، وبعد مدة ت�صبح  لُمتأ الآ - في فترات الجفاف 

مياهها مالحة. 

�أنبوب ل�ضخ الماء 

المالح

الوثيقة3:منظر 

جيولوجي يبين 

تواجد ملح 

�صخري بين 

طبقات ال�سجيل 

والطين في منطقة 

حاحا

طبقة طينية

طبقة �سجيلية

طبقة ملحية
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

 تحدث عن م�صدر لملوحة 

بار بمنطقة حاحا. مياه الآ

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

-الحث الكيميائي للملح 

ال�صخري.

- ت�سرب المحاليل الملحية �إلى 

بار. عماق التي تغذي الآ الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

ربط ب�شكل مت�سل�سل 

بين ملوحة مياه 

بار وظاهرة  الآ

الحت.

   

  يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: - كان 

منتوجه 

خاليا من 

الو�سخ 

والت�شطيب.

 - كان خطه 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

ذكر ظروفا لت�شكل الملح 

حوا�ض  بالأ

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- تبخر الماء. 

حوا�ض المملوءة  - قلة عمق الأ

بالماء المالح.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا كان:

- جوابه مت�سل�سلا 

حول ظروف 

ت�شكل الملح.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا:

�شار �إلى كيفية لت�شكل 
�أ

الملح ال�صخري.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر: 

-�ضغط الطبقات على 

الروا�سب الملحية. 

-ت�صخر الروا�سب.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا كان :

- منتوجه مترابطا 

في تف�سير كيفية 

ت�شكل ال�صخور 

الملحية.

�شبكة الت�صحيح

�أحوا�ض الملح

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 3الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الرابعة

ر�ض المرحلة:4الكفاية:1الم�ستوى:1علوم الحياة والأ

ي
د
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ال
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م
ع

ال
بر 

ع
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ما
د

لإ
 ا

م
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ت

الو�ضعية 1: �سمك ال�شابل

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية :
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

مونيوم- عالية و�سافلة �سبو- معايير- م�ساعدة التلميذ على فهم الوثائق الثلاث. الأ

نهار. �شارة �إلى �أن �سمك ال�شابل يعي�ش في البحر وي�ضع بي�ضه في مياه الأ الإ

منع  قرار  �صدور  �أ�سباب  المطلوبة:" تحديد  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
�صيد �أ�سماك ال�شابل بواد �سبو" 

بالو�ضعية:  المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
جودة الماء- تناق�ص �سمك ال�شابل- قرار منع ال�صيد.

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
 الموارد المائية- التوازنات الطبيعية

2- دعم المتعثرين:
المحتمل: )التعليمة 1(. • العائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
- متى �صدر قرار منع ال�صيد بواد �سبو؟
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الو�ضعية 2: فاتورة الماء

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية :
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 التق�صي- �أ�شطر فاتورة الماء- مغ�سل- طرادة الماء للمرحا�ض- تو�ضيح الوثائق.

فاتورة  غلاء  �أ�سباب  " تف�سير  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
الماء"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
خر- �أ�سباب �ضياع الماء في المنزل- معطيات حول  اختلاف �أثمنة المتر المكعب من �شطر لآ

�أحجام الماء الم�ستهلكة يوميا.

الموارد المائية. المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
2- دعم المتعثرين:

المحتملة: ربط العلاقة بين الوثيقتين 2و 3. • العوائق 
�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

عتماد عليها في ح�ساب غلاء الفاتورة؟ - ماهي المعطيات التي يمكن الإ

يم
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 ا
ة
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الو�ضعية 3: البئر 

      

د  30

 1- م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 
طبقة �سيجلية- الحم�ضية- النترات- البكتيريات- مدخرات مائية- المعايير.
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الو�ضعية 1

�سمك ال�شابل

يام التي كان ي�صطاد خلالها �سمك ال�شابل بواد �سبو   يحكي �إدري�س ب�أ�سف �شديد لابنه ف�ؤاد عن الأ

�سماك فت�ساءل عن �سبب ذلك.  لتغذية �إخوته. �إلا �أنه في الوقت الراهن، لاحظ نذرة في الأ

طلب منك ف�ؤاد تف�سيرات في المو�ضوع. 

�إعتمادا على الوثائق ومكت�سباتك:

)ي( لف�ؤاد �سبب �صدور قرار منع ال�صيد بواد �سبو؛ 1- بّني
2- بين )ي( له �أ�سباب تناق�ص �سمك ال�شابل في �سافلة �سبو و�سب المتو�سط؛

3- اقترح )ي( تدبيرين �إجرائيين للمحافظة على الحيوانات التي تعي�ش في المجاري المائية. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 4الكفاية الأ

التعليمة:

عالية �سبو 

)قرب المنبع(

�سبو المتو�سط

)بعد فا�س(

�سافلة �سبو

)قرب القنيطرة(

ك�سجين  1,4�أقل من1�أكثر من5الأ
مونيوم 32,23�أقل من0,1الأ

مياه رديئةمياه متو�سطةمياه ممتازة

ك�سجين  الأ  mg/L7أقل من 3بين3و5�أكثر من�

مونيوم الأ  mg/L0,12بين 2 و8من0,5 و

الوثيقة3: الكميات ال�سنوية الم�صطادة من ال�شابل في �سافلة �سبوو�سبوالمتو�سط بدلالة ال�سنوات. 

 الوثيقة2:

معايير ت�صنيف جودة 

الماء

 الوثيقة1:

مونيوم في  ك�سجين والأ تركيز الأ

مناطق مختلفة لواد �سبو. 

mg/L ب

�إن�شاء معمل لل�سكر

ول بعد ت�شييده ملء �سد �إدري�س الأ

ت�شييد �آخر �سد على �سبو

         �صدور قرار منع

          ال�صيد بواد �سبو
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف 

دوات المادة ال�سليم لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا :

�شار �إلى �سببٍ لمنع �صيد 
�أ

�سمك    ال�شابل.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر:

�سماك  -  �أن كمية الأ

الم�صطادة انخف�ضت 

بحدة.

-  �أن ال�شابل �أ�صبح 

مهدداً بالانقرا�ض.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين: 

 �إذا قدم �سبباً بخ�صو�ص 

منع �صيد �سمك 

   ال�شابل.

 يح�صل التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: - كان 

منتوجه خاليا 

من الو�سخ 

والت�شطيب.

 - كان خطه 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا :

�شار �إلى �أ�سباب لتناق�ص 
 �أ

عدد �سمك ال�شابل في واد 

�سبو.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر:

 - تلوث مياه الواد 

بنفايات معامل 

ال�سكر0

-  �إن�شاء ال�سدود.

فراط في �صيد  - الإ

�سمك ال�شابل.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

بين  �سببية  علاقة  قدم 

�سمك  �أعداد  تغير 

والظروف  ال�شابل 

المتواجدة بواد �سبو. 

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا :

 ذكر تدابير �إجرائية 

للمحافظة على الكائنات 

التي تعي�ش في المجاري 

المائية .

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر تدابير 

�إجرائية �صحيحة 

مثل:

- معالجة المياه العادمة 

قبل �إفراغها في 

المجاري المائية.

- تر�شيد ال�صيد في 

المجاري المائية.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

قابلة  �إجراءات  قدم 

للمحافظة  للتطبيق 

على الكائنات الحية .

�شبكة الت�صحيح

�سمك ال�شابل

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 4الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

فاتورة الماء

فُوجيء �أبوح�سن بالقيمة المبالغ فيها لفاتورة الماء، فتقدم ب�شكاية لوكالة توزيع الماء والكهرباء. بعد قيام 

التقني بالتق�صي حول �أ�سباب هذا الم�شكل، حرر تقريرا بخ�صو�ص هذه ال�شكاية، فطلب منك ح�سن �أن 

تقدم له تف�سيرات في المو�ضوع. 

اعتمادا علىالوثائق ومكت�سباتك:

1- بين )ي( لح�سن كمية الماء الم�ستعملة من طرف العائلة في حالة عدم حدوث ت�سربات؛ 
2- و�ضح )ي( له بتف�صيل �سبب غلاء فاتورة الماء على �ضوء تقرير التقني؛

المنزلي.  الماء  على  للحفاظ  عملية  ن�صائح  له  )ي(  قدم   -  3

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 4الكفاية الأ

التعليمة:

 الوثيقة1:

ك�سجين  تركيز الأ

مونيوم في  والأ

مناطق مختلفة لواد 

�سبو. 

mg/L ب

ملاحظاتفي كل ا�ستهلاك

في 

الحمام

طرادة الماء 

للمرحا�ض

10 لتر �إلى  من الماء ال�شروب في 7 
 100m3

كل ت�سرب من الطرادة، يعني �ضياع 

ال�سنة. 

مغ�سل

15 لتر �إلى   10
كل ت�سرب:

50m3 من الماء ال�شروب في ال�سنة. 
- في ال�صنبور قطرة قطرة يعني �ضياع 

في ال�سنة. 
 150m3

- عبر �شق يعني �ضياع 

200 لترحمام �إلى   75
 �إن التزايد ال�سريع لل�سكان والا�ستهلاك المفرط للمياه في المجالين ال�صناعي والفلاحي وتح�سين نوعية الحياة 

فراد والجماعات حيث ت�ضاعف هذا الطلب 4  �أدى �إلى زيادة �سريعة في الحاجيات �إلى الماء ال�شروب لدى الأ

مرات في ظرف 30 �سنة. 

الوثيقة1: معطيات م�ستخرجة من فاتورة الماء

 بعد فح�ص المنزل لاحظتُ ما يلي :

 - ت�سرب الماء قطرة قطرة من 3 �صنابر؛ 

مداد الخارجي بعد العداد.   - ت�سرب من �شق في قناة الإ

الوثيقة 2:

 تقرير التقني

ا�ستهلاك الماءمن 2008-11-22 �إلى 24/12/2008

الماء

)m3
�ستهلاك )  المبلغ بالدرهمثمن المتر المكعب بالدرهمالإ

ول   7,0 2,1314,91ال�شطر الأ
7,21108,15ال�شطر الثاني   15,0

10,83216,60ال�شطر الثالث  20
98,25التطهير

33,36القيمة الم�ضافة
471,27الواجب �أداءه

الوثيقة 3: معلومات حول ا�ستعمال الماء. 



36

المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

  قام بمحاولةٍ لح�ساب 

كمية الماء الم�ستعملة 

في الحالة العادية.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- ت�سرب الماء من 3 �صنابر 

مداد  ومن �شق في قناة الإ

بعد العداد.

- ح�سب الكمية الم�ستعملة 

)17 متر مكعب( كالتالي: 

الكمية الم�ستعملة ت�ساوي 

الكمية الم�ستهلكة ناق�ص 

الماء ال�ضائع.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

  ح�سب بطريقة 

مت�سل�سلة كمية الماء 

   ال�ضائعة والم�ستعملة.

  يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: - كان 

منتوجه 

خاليا من 

الو�سخ 

والت�شطيب.

 - كان خطه 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

�شار �إلى �سببٍ لغلاء 
 �أ

الفاتورة.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا بين �أن:

ثمن الا�ستهلاك يت�ضاعف 

عدة مرات كلما انتقلنا من 

�شطر �إلى ال�شطر الموالي.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

- كان تف�سيره وا�ضحا.

- كان الربط منطقيا بين 

كمية الماء الم�ستهلك 

وثمن الفاتورة.
ة3

م
لي

ع
لت

ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

 قدم ن�صائح للحفاظ 

على الماء .

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا قدم ن�صائح �صحيحة 

تمكننا من الحفاظ على الماء:

- �إ�صلاح �أعطاب القنوات 

وال�صنابر المنزلية.

- تر�شيد ا�ستهلاك الماء.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

كانت ن�صائحه قابلة 

للتطبيق.

�شبكة الت�صحيح

فاتورة الماء

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 4الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

البئر

بار ب�ضرورة تعميق البئر حتى 40 مترا،    بعد �أن جف البئر ب�ضيعة �أبي �أحمد، ن�صحه �أخ�صائي في حفر الآ

ون�صحه �أي�ضا بتحليل عينة من الماء قبل ا�ستغلاله. 

  طلب منك �أحمد �أن تقدم له تو�ضيحات في المو�ضوع. 

التعليمة:

اعتمادا على الوثائق  ومكت�سباتك:

حمد تبريرا ل�ضرورة الحفر حتى عمق 40m؛ 1- قدم )ي( لأ
2- بين )ي( له، مع التعليل، الا�ستعمالات الممكنة لماء البئر؛

3-اقترح )ي( عليه حلا لتح�سين جودة ماء البئر لكي ي�صبح �صالحا لل�شرب. 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 4الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة1: ر�سم تخطيطي لمدخرات مائية داخل الكل�س. 

رديئةمتو�سطةجيدة ممتازةجودة الماء

 pH5  .5-6  .85  .5-8  .69-65  .5-5  .9
mg/lك�سجين �أ�صغر من3من 3 �إلى5من 5 �إلى7�أكبر من 7الأ

 -NO3 النترات

(mg/l)

�أ�صغر من44�أ�صغر من44�أ�صغر من44
من 44 

�إلى100

عدد البكتيريات 

القلونية في 

100ml
�أ�صغر 0

من5000

من 5000 

�إلى 50000

�أكبر 

من50000

درجة الجودةالا�ستعمال الممكن

ممتازة، وجيدةالماء ال�شروب

�ستحمام والترفيه  الإ

والا�ستعمال المنزلي

ممتازة، وجيدة

ممتازة، وجيدةتوريد الما�شية

ممتازة، وجيدةالري الزراعي

ومتو�سطة الجودة

ال�صناعة :

- متازة، وجيدة-الغذائية 

خرى - جيدة ومتو�سطة- الأ

- رديئة- التبريد

الوثيقة3: بع�ض المعايير التي تحدد جودة المياه

t الوثيقة4: بع�ض ا�ستعمالات المياه

خ�صائ�ص ماء 

البئر
القيم الم�سجلة

7,5الحم�ضية
ك�سجين  الأ

المذاب
4mg/l

40mg/lالنترات

البكتيريات
 49000 في 

100ml

الوثيقة2: نتائج تحليل عينة من 

ماء بئر �أحمد السطح

40m

موقع البئر ماء المطر

طبقة �سجيلية
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

�شار �إلى تبريرٍ للحفر 
�أ

حتى

.40m

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- وجود طبقة �سجيلية غير 

منفذة للماء في عمق 

.40m
 - وجود �شقوق بالطبقة 

الكل�سية ت�سمح بت�سرب 

الماء.

على  التلميذ  يح�صل 

نقطتين:

مو�ضوعيا  تبريرا  قدم  �إذا   

عمق   الحفرحتى  لعملية 

.40m   

   يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا: - كان 

منتوجه 

خاليا من 

الو�سخ 

والت�شطيب.

 - كان خطه 

مقروءا. ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

�شار �إلى ا�ستعمالين 
 �أ

لماء البئر.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا:

قل ا�ستعمالين  - ذكر على الأ

من بين الا�ستعمالات 

التالية:

الزراعي. • الري 
• التبريد.

غير  ال�صناعات  • بع�ض 
الغدائية.

- علل ذلك بكون ماء البئر 

متو�سط الجودة.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين:

 �إذا ربط بين جودة الماء 

والا�ستعمالات الممكنة  

لماء البئر.  

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا :

�شار �إلى حل على 
 �أ

قل لتح�سين  الأ

جودة مياه البئر.

يح�صل التلميذ على نقطتين:

 �إذا ذكر حلا لتح�سين جودة 

الماء مثل: معالجة ماء البئر 

للق�ضاء على البكتيريا.

 يح�صل التلميذ على 

نقطتين:

 �إذا قدم حلا منطقيا وقابلا 

للتنفيذ.

�شبكة الت�صحيح

البئر

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 1علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 4الكفاية الأ
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ال�سنة الثانية

عدادي   من التعليم الثانوي الإ
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ر�ض  المهارات الم�ستهدفة من تدري�س مادة علوم الحياة و الأ

عدادي بالتعليم الثانوي الإ

•� الا�سترداد المنظم للمعارف .
المنا�سبة. المعارف  • اختيار 

المختارة. للمعارف  منطقي  • تنظيم 
بالمو�ضوع. المرتبطة  المعلومات  وتنظيم  • انتقاء 

علمي. م�شكل  و�صياغة  • تحديد 
المطروح. العلمي  الم�شكل  لحل  بالمكت�سبات  المعلومات  • ربط 

للدرا�سة. المطروحة  الظاهرة  تف�سير  في  �أو  المطروح  العلمي  الم�شكل  حل  في  المعلومات  • توظيف 
العلمي. بالم�شكل  مرتبطة  فر�ضيات  �أو  فر�ضية  و�صياغة  • اقتراح 

الفر�ضيات. �أو  الفر�ضية  لاختبار  منا�سبة  �أدوات  • اقتراج 
والتجريب. اليدوية  المهارة  • تنمية 

التعميم. ثم  با�سنتاجات  والخروج  العلمية  المعطيات  وتحليل  • و�صف 
النتائج. تف�سير  و  المعطيات  • مقارنة 

العلمية. والمعطيات  الظواهر  لتف�سير  والنماذج  والقوانين  المبادئ  • توظيف 
.) تخطيطية.....  ر�سوم  ؛مبيانات؛  جداول   ( التعبير  �أ�شكال  مختلف  • توظيف 

تخطيطية. ر�سوم  بوا�سطة  علمية  ظاهرة  �أو  بنبة  • تمثيل 
ن�ص. �أو  بياني  ر�سم  �أو  جدول  �شكل  على  عددية  معطيات  • ترجمة 

خطاطة. او  ن�ص  �شكل  في  والمعطيات  المعلومات  • تركيب 
عليه. والبرهنة  ر�أي  • �إبداء 

وتر�سيخه(. المدني  ال�سلوك  تنمية   ( الح�ضاري  الاجتماعي  ال�شعور  • تنمية 
العمل. في  ح�سنة  عادات  • اكت�ساب 
والم�س�ؤولة. يجابية  الإ المواقف  • تنمية 
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التغييرات المقترحة ب��شأن ت�سل�سل فقرات مقرر 

عداديتين كل من ال�سنتين الثانية والثالثة الإ

عدادي وكذا مراحل  ر�ض بالتعليم الثانوي الإ �سا�سية الخا�صة بمادة علوم الحياة والأ بعد �صياغة الكفايات الأ

طار �إرت�أى فريق  نماء الكفاية،وفي هذا الإ تدرج هذه الكفايات،ا�ستدعت كل مرحلة تعبئة الموارد اللازمة لإ

ر�ض �إعادة تنظيم بع�ض وحدات المقرر دون الم�سا�س  ت�أليف العدة البيداغوجية الخا�صة بعلوم الحياة والأ

بم�ضامينه.

عدادية: الإ الثانية  لل�سنة  •بالن�سبة 
ولى؛وذلك للعلاقة المبا�شرة لهذا  ولى للكفاية الأ ر�ضية �ضمن موارد المرحلة الأ -تم �إدراج تركيب الكرة الأ

المورد مع الزلزالية .

عدادية: الإ الثالثة  لل�سنة  •بالن�سبة 
ولى؛ -تم �إدراج وحدة التربية الغذائية �ضمن موارد المرحلة الأ

ربعة لكفاية ال�سنة الثالثة حتى يتم تر�سيخ الحفاظ على  -تم توزيع م�ضمون �صحة الج�سم على المراحل الأ

�سلامة الج�سم عند المتعلم،مع تدرج �إنماء الكفاية.

دماج. وللمزيد من التو�ضيح،يمكن الرجوع �إلى جدول الموارد الموجود بدليل الإ
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عدادي كفاية ال�سنة الثانية من التعليم الثانوي الإ

      

ولى الكفايةالثانيةالكفاية الأ

لى
و

أ ل
ة ا

حل
ر

الم

ولى  الأ الكفاية  ولى من  الأ المرحلة  نهاية    في 

الثانوي  التعليم   من  الثانية  لل�سنة 

ملائمة،  �أ�سناد  من  عدادي،وانطلاقاً  الإ

لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف  

متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة 

بانعكا�س حركية ال�صفائح على البركانية 

ر�ض . والزلزالية مع ا�ستنباط تركيب الأ

الثانية  الكفاية  من  ولى  الأ المرحلة  نهاية   في   

الثانوي  التعليم   من  الثانية  لل�سنة 

�أ�سناد   من  عدادي،وانطلاقاً  الإ

مكت�ساباته  التلميذ)ة(  ملائمة،يوظف 

متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة  لحل 

بالتوالد عند الحيوانات والنباتات .

ة
ني

ثا
ال

ة 
حل

ر
الم

ولى  الأ الكفاية  من  الثانية  المرحلة  نهاية  في 

الثانوي  التعليم   من  الثانية  لل�سنة 

ملائمة،  �أ�سناد  من  عدادي،وانطلاقاً  الإ

لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف  

و�ضعية-م�شكلة ذات دلالة متعلقة بت�أثير 

حركية ال�صفائح على الظواهر الجيولوجية 

والتكتونية  ال�صهارية  فيها  بما  الباطنية 

وت�شكل ال�سلا�سل الجبلية.

الثانية  الكفاية  من  الثانية  المرحلة  نهاية  في 

الثانوي  التعليم   من  الثانية  لل�سنة 

ملائمة،  �أ�سناد  من  عدادي،وانطلاقاً  الإ

لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف  

متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة 

فيها  بما  الحية  الكائنات  عند  بالتوالد 

ن�سان. التوالد والوراثة عند الإ

ر�ض �سا�سية  في علوم الحياة والأ الكفايات الأ
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ولى   )الجيولوجيا( �سا�سية الأ �سا�سية الثانية     )البيولوجيا( الكفاية الأ  الكفاية الأ

المرحلة الثانية ولى المرحلة الأ المرحلة الثانية ولى المرحلة الأ

في نهاية المرحلة الثانية 

للكفاية الثانية من ال�سنة 

الثانية من التعليم الثانوي 

عدادي، وانطلاقاً من  الإ

�أ�سناد ملائمة،يوظف 

التلميذ مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات 

دلالة متعلقة بالتوالد 

عند الكائنات الحية، بما 

فيها التوالد والوراثة عند 

ن�سان. الإ

ولى  في نهاية المرحلة الأ

للكفاية الثانية من ال�سنة 

الثانية من التعليم الثانوي 

عدادي، وانطلاقاً من  الإ

�أ�سناد ملائمة،يوظف 

التلميذ مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات 

دلالة متعلقة بالتوالد عند 

الحيوانات والنباتات.

في نهاية المرحلة الثانية 

ولى من ال�سنة  للكفاية الأ

الثانية من التعليم الثانوي 

عدادي، وانطلاقاً من  الإ

�أ�سناد ملائمة،يوظف التلميذ 

مكت�سباته لحل و�ضعية م�شكلة 

ذات دلالة متعلقة بت�أثير 

حركية ال�صفائح على الظواهر 

الجيولوجية الباطنية بما فيها 

ال�صهارية والتكتونية وت�شكل 

ال�سلا�سل الجبلية.

ولى  في نهاية المرحلة الأ

ولى من   للكفاية الأ

ال�سنة الثانية من التعليم 

عدادي،  الثانوي الإ

وانطلاقاً من �أ�سناد 

ملائمة،يوظف التلميذ 

مكت�سباته لحل و�ضعية 

م�شكلة ذات دلالة 

متعلقة بانعكا�س حركية 

ال�صفائح على البركانية 

والزلزالية مع ا�ستنباط 

ر�ضية . تركيب الكرة الأ

ة
اي

ف
ك

ال
ل 

ح
را

م

التوالد عند الكائنات الحية  وانتقال ال�صفات 

ن�سان الوراثية عند الإ
الظواهر الجيولوجية الباطنية

ن�سان الإ • التوالد عند 
ع�ضاء التنا�سلية   - الأ

ووظائفها

خ�صاب وم�صير   - الإ

البي�ضة 

 - الحمل والولادة 

ر�ضاع والإ

 - تنظيم الن�سل 

ن�سان الإ • الوراثة عند 
مرا�ض   - انتقال بع�ض الأ

وال�صفات الوراثية

قارب   - عواقب الزواج بالأ

�ستن�ساخ  - الإ

• التولد عند 
الحيوانات 

نثى في   -دور الذكر والأ

التوالد 

خ�صاب  - الإ

 - الحيوان الولود والحيوان 

البيو�ض

 - النمو غير المبا�شر والنمو 

المبا�شر، مفهوم دورة النمو

النباتات • التوالد عند 
  - التوالد الجن�سي عند 

النباتات

  - التوالد للاجن�سي عند 

النباتات 

• التكتونية
 - الطيات

 - الفوالق 

ال�صخور   • تكون 
ال�صهارية

 - ال�صخور البركانية) 

البازلت(

 - ال�صخور 

البلوتونية)الكرانيت(

• نشوء السلاسل 
الجبلة

 - �سلا�سل الطمر 

 - �سلا�سل الا�صطدام

• نظرية تكتونية 
ال�صفائح 

 - البرهنة على زحزحة 

القارات 

 -  مفهوم ال�صفيحة 

 

 • الزلزالية وعلاقتها 

بتكتونية ال�صفائح 

ر�ض الأ • تركيب 
 • البركانية وعلاقتها 

بتكتونية ال�صفائح
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س
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ها
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عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

)
ن

عا
و

سب
�
أ �(

ج 
ما

د
لإ

ا

عدادية �سا�سيتين من ال�سنة الثانية الإ �شبكة موارد الكفايتين الأ
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ولى بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الأ

ر�ض المرحلة:1الكفاية:1الم�ستوى:2علوم الحياة والأ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 1: �إفريقيا و�أمريكا كتلة واحدة

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 مج�سم- التنقيبات- الخ�سف.

بخ�صو�ص  تف�سيرات  المطلوبة:" تقديم  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
انف�صال �إفريقيا عن �أمريكا" 

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
 ات�ساع قعر المحيطات- الطمر.

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
 تكتونية ال�صفائح- البركانية.

2- دعم المتعثرين:
رقام) من 1 �إلى 5 (الواردة في الوثيقة 1 المحتمل:الأ • العائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
رقام ) من 1 �إلى 5( الواردة في الوثيقة 1؟ - �إلى ماذا ترمز الأ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 2: ن�شاط الكرة الر�ضية

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 ح�سب متطلبات التلميذ.

الاندفاعات  م�صدر  " تحديد  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
البركانية"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
ر�ضية- الموجات الزلزالية- توزيع البراكين في العالم. تركيب الكرة الأ

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
 البركانية- تكتونية ال�صفائح.

2- دعم المتعثرين:
• العائق المحتمل: الوثيقة 3.

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
- حدد تمو�ضع البراكين في العالم انطلاقا من الوثيقة 3.

يم
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ع
الو�ضعية 3: الزلازل بالمغرب 

      

د  30

 1- م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 
 مج�سم.

 تو�ضيح الوثائق عند ال�ضرورة.
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الو�ضعية 1

�إفريقيا و�أمريكا كتلة واحدة

ر�ضية، قال �إدري�س ل�صديقه كمال لو لم تنف�صل �إفريقيا عن �أمريكا،  �أثناء ملاحظة مج�سم للكرة الأ

مكان التجول في دول �أمريكا الجنوبية دون الحاجة �إلى ركوب الباخرة، فطلبَ منك كمال تقديم  لكان بالإ

بع�ض التف�سيرات في المو�ضوع.

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

1- قدم)ي( لكمال برهانين يدعمان ملاحظة �إدري�س؛ 
طل�سي له علاقة بن�شاط الذروة)الخ�سف(؛ ن �إت�ساع قعر المحيط الأ

2- ف�سر )ي( له �أ
ر�ضية ييقى ثابتا رغم ات�ساع قعر المحيطات. 3- بّني )ي( له �أن حجم الكرة الأ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة 2: عمر البازلت من 

جهتي الذروة المحيطية

ر�ضية الوثيقة 3:مقطع مب�سط للكرة الأ الوثيقة 1: ر�سم تخطيطي يو�ضح مواقع التنقيبات المنجزة من 

جهتي الذروة الو�سط محيطية

 �أخذت عينات من البازلت

من جهتي الذروة وحدد عمرها

�أمريكا

�إفريقيا

�أورا�سيا
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

قدمت برهانين حول ملاحظة 

�إدري�س.

�أ�شرت �إلى ن�شاط الذروة وقعر المحيط 

طل�سي. الأ

�أ�شرت �إلى ثبات حجم الكرة 

ر�ضية. الأ

•

•

•

قدمت برهانين حول ملاحظة �إدري�س.

طل�سي. �أ�شرت �إلى ن�شاط الذروة وقعر المحيط الأ

�أ�شرت �إلى تغير لعمر البازالت من جهتي الذروة.

ر�ضية. �أ�شرت �إلى ثبات حجم الكرة الأ

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

ذكرت التكامل المرفولوجي بين 

�إفريقيا و �أمريكا الجنوبية.

ذكرت �أن البازلت الذي يخرج من 

قدم منه �إلى  الذروة يدفع البازلت الأ

الجوانب.

ذكرت �أن الق�شرة المحيطية تختفي 

على م�ستوى منطقة الطمر.

•

•

•

ذكرت التكامل المرفولوجي بين �إفريقيا و �أمريكا 

الجنوبية.

ذكرت �أن البازلت الذي يخرج من الذروة �أقدم 

عمرا من البازلت الموجود في الجوانب.

ذكرت �أن البازلت الذي يخرج من الذروة يدفع 

قدم منه �إلى الجوانب. البازلت الأ

طل�سي. �أ�شرت �إلى ات�ساع قعر المحيط الأ

ذكرت �أن الق�شرة المحيطية تختفي على م�ستوى 

منطقة الطمر.

•

•

•

•
•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :  �أتحقق ما �إذا:

ربطت بين ن�شاط الذروة و ات�ساع قعر 

طل�سي. المحيط الأ

قدمت علاقة �سببية بين ثبات حجم  

ر�ضية وحركية ال�صفائح  الكرة الأ

•

•

كان  البرهانان اللذان قدمتهما حول ملاحظة �إدري�س 

لايحملان تناق�ضاً.

ربطت، ب�شكل منطقي، بين ن�شاط الذروة وقعر 

طل�سي. المحيط الأ

ر�ضية  قدمت علاقة �سببية بين ثبات حجم  الكرة الأ

وحركية ال�صفائح

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:   �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

�إفريقيا و�أمريكا كتلة واحدة

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

ر�ضية ن�شاط الكرة الأ

ندفاعات البركانية، كتب �أن�س �أن ال�صهارة تنبعث من مركز  نترنيت حول الإ  في منتدى على �شبكة الأ

ر�ضية، فردتْ خديجة �أن الن�شاط البركاني له علاقة بتكتونية ال�صفائح. دخلت المنتدى وقدمت  الكرة الأ

تف�سيرات في المو�ضوع.

وبمكت�سباتك: بالوثائق  م�ستعيناً 

ر�ض؛ ن�س �أن ال�صهارة المحررة �أثناء الاندفاعات البركانية لا تنبعث من مركز الأ 1- �أبرز )ي( لأ
2- و�ضح )ي( له، مع التعليل، �صحة الت�صور الذي طرحته خديجة؛

3- ف�سر )ي( له �أن تنوع الاندفاعات البركانية مرتبط بحركة ال�صفائح؛

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

kmالعمق ب ر�ضية �أغلفة الكرة الأ

ت�صل �إلى عمق 30 كلم ر�ضية الق�شرة الأ

من 30 �إلى 2900 كلم الرداء

�إلى5100 كلم من 2900  النواة الخارجية

�إلى6400 كلم من 5100  النواة الداخلية�أو البذرة

ر�ضية الوثيقة2: �أعماق �أغلفة الكرة الأ

الوثيقة3: التوزيع الحالي للبراكين على ال�صعيد العالمي

2

4

3

1

مريكية الأ ال�صفيحة   :4 �أ�ستراليا -الهند    2: �صفيحة  فريقية      الإ 3:ال�صفيحة  الهادي     المحيط  1:�صفيحة 
في مناطق الطمر

الوثيقة1: تغير �سرعة الموجات الزلزالية P و S ح�سب 

و�ساط. الطبيعة الفيزيائية للأ
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

غلفة  �أ�شرت �إلى الحالة الفيزيائية لأ

ر�ضية. الكرة الأ

تحدثت عن ت�صور خديجة حول 

البركانية.

�أ�شرت �إلى �سبب تنوع الاندفاعات 

البركانية.

•

•

•

ر�ضية. غلفة الكرة الأ �أ�شرت �إلى الحالة الفيزيائية لأ

تحدثت عن ت�صور خديجة حول البركانية.

�أ�شرت �إلى �سبب لتنوع الاندفاعات البركانية.

ر�ضية. ذكرت مكونات الكرة الأ

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

ذكرت �أن �سرعة الموجات الزلزالية 

تتغير في �أربعة م�ستويات من الكرة 

ر�ضية. الأ

ر�ضية تتكون من  ذكرت �أن الكرة الأ

ر�ضية والرداء )و�سطان  الق�شرة الأ

�صلبان( والنواة الخارجية )�سائلة( 

والنواة الداخلية )�صلبة(.

بينت �أن البراكين الان�سكابية تتمو�ضع 

على م�ستوى الذروات )مناطق 

الات�ساع( والبراكين الانفجارية على 

م�ستوى مناطق تقارب ال�صفائح 

)الطمر(.

•

•

•

و�ساط  ذكرت �أن الموجات s لا تنت�شر في الأ

ال�سائلة.

ذكرت �أن �سرعة الموجات الزلزالية تتغير في �أربعة 

ر�ضية. م�ستويات من الكرة الأ

ر�ضية  ر�ضية تتكون من الق�شرة الأ ذكرت �أن الكرة الأ

والرداء )و�سطان �صلبان( والنواة الخارجية )�سائلة( 

والنواة الداخلية )�صلبة(.

بينت �أن الن�شاط البركاني متواجد في حدود 

ال�صفائح.

بينت �أن البراكين الان�سكابية تتمو�ضع على م�ستوى 

الذروات )مناطق الات�ساع( والبراكين الانفجارية على 

م�ستوى مناطق تقارب ال�صفائح )الطمر(.

•

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :   �أتحقق ما �إذا:

ربطت ب�شكل منطقي بين �سرعة 

الموجات الزلزالية والحالة الفيزيائية 

ر�ضية.. غلفة الكرة الأ لأ

ربطت بين تنوع الاندفاعات البركانية 

وحركية ال�صفائح

•

•

ربطت ب�شكل منطقي بين �سرعة الموجات الزلزالية 

ر�ضية.. غلفة الكرة الأ والحالة الفيزيائية لأ

ربطت بين تنوع الاندفاعات البركانية وحركية 

ال�صفائح.

كان التعليلان اللذان قدمتهما منطقيين

•

•

•
دنى التحكم الأ تقان:   �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

ر�ضية ن�شاط الكرة الأ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

الزلازل بالمغرب

�صدر قانون ين�ص على تطبيق البناء الم�ضاد للزلازل بمجموع التراب الوطني، ويحدد ال�شروط التي 

يجب توفرها في البنايات للحفاظ على ال�سلامة.

�س�ألتك مريم �إن كان المغرب مهددا بالزلازل با�ستمرار، ف�أجبتها. 

معتمداً على الوثائق و بمكت�سباتك:

1- قدم )ي( لمريم تبريراً ل�ضرورة احترام البناء الم�ضاد للزلازل بالمغرب؛
 )ي( لها خطورة بناء الم�ساكن بالمناطق المجاورة للفوالق؛

ْ
2- ف�سر

3- و�ضح )ي( لها �أن حدوث الزلازل بالمغرب له علاقة بتكتونية ال�صفائح.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

تقارب

الوثيقة4:خريطة تبين بع�ض �صفائح الغلاف ال�صخري

تباعد

ورو-�آ�سيوية ب�سرعة  فريقية والأ يتم التقارب بين ال�صفيحتين الإ

تقريبا. ال�سنة  0,7cm في  مرتفع +++

+

متو�سط++

�ضعيف

الوثيقة3:خريطة تبين المناطق الزلزالية بالمغرب

الوثيقة1:مج�سم يو�ضح كيفية حدوث زلزال 

+++

+
++

الزلازل في حدود  تحدث 

كوارث  ال�صفائح.وهي 

باطنية  �ضغوط  عن  ناتجة 

ك�سر  �إلى  فج�أة  ت�ؤدي 

�شكل  على  ال�صخور  في 

فالق.

احتمال وقوع 

الزلازل

F

تدمير كبير ك�سر
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

قدمت تبريرا حول البناء الم�ضاد 

للزلازل.

�أ�شرت �إلى خطور للبناء بالمناطق 

المجاورة للفوالق.

�أ�شرت �إلى علاقة بين الزلازل بالمغرب 

وتكتونية ال�صفائح.

•

•

•

قدمت تبريرا حول البناء الم�ضاد للزلازل.

�أ�شرت �إلى خطورة للبناء بالمناطق المجاورة للفوالق.

�أ�شرت �إلى علاقة بين الزلازل بالمغرب وتكتونية 

ال�صفائح.

ذكرت تغيرا للن�شاط الزلزالي بالمغرب.

•
•
•

•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينت �أن المغرب مهدد بالزلازل .

ذكرت �أن ب�ؤر الزلازل توجد على 

م�ستوى الفوالق.

ذكرت  �أن مناطق تقارب ال�صفائح 

لها زلزالية عالية.

•
•

•

بينت �أن المغرب مهدد بالزلازل .

ذكرت �أن ب�ؤر الزلازل توجد على م�ستوى الفوالق.

ورو- فريقية والأ بينت �أن هناك تقارب ال�صفيحتين الإ

�سيوية. الآ

ذكرت  �أن مناطق تقارب ال�صفائح لها زلزالية عالية.

•
•
•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :   �أتحقق ما �إذا:

قدمت تبريرا بخ�صو�ص البناء الم�ضاد 

للزلازل.

ربطت بين بعد المكان عن الب�ؤرة 

ودرجة التدمير من جراء الزلزال

•

•

قدمت تبريرا بخ�صو�ص البناء الم�ضاد للزلازل.

ربطت بين بعد المكان عن الب�ؤرة ودرجة التدمير من 

جراء الزلزال.

قدمت علاقة بين الن�شاط الزلزالي بالمغرب وتكتونية 

ال�صفائح

•
•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

الزلازل بالمغرب

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 1الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الثانية

ر�ض المرحلة:2الكفاية:1الم�ستوى:2علوم الحياة والأ
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الو�ضعية 1: �شقوق في الجدران

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

.)Alboran(صفيحة �ألبوران-بحر�ألبوران� 

الجدران  �شقوق  ات�ساع  �سبب  المطلوبة:" تف�سير  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
بمنطقة كتامة" 

بالو�ضعية:  المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
ورو-�آ�سيوية   - ب�ؤر الزلازل - الطمر. فريقية والأ ا�صطدام القارتين الإ

التيكتونية- الزلزالية- تكتونية  المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
ال�صفائح- ن��شأة ال�سلا�سل الجبلية.

2- دعم المتعثرين:
• العوائق المحتملة:الوثيقتان 2 و 3.

• م�ساعدة التلميذ على تجاوز العائق بطرح �أ�سئلة توجيهية مثل:
- �إلى ماذا ترمز النقط ال�سوداء الواردة بالوثيقة 2؟

�صطدام الواردتين بالوثيقة 3؟ - على ماذا يدل الفارق الزمني بين مرحلتي الطمر والإ
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طل�س الو�ضعية 2: جبال الأ

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

زمنة الجيولوجية.  مقطع جيولوجي- تو�ضيح الأ

طل�س  الأ �سل�سلة  ت�شكل  م�ساعدة التلميذ على تحديد المهمة المطلوبة: " تف�سيركيفية 

الكبير"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
طل�س الكبير- الت�شوهات التيكتونية- التوزيع الجغرافي العالمي للذروات المحيطية و  جبال الأ

لل�سلا�سل الجبلية الحديثة.

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
تكتونية ال�صفائح- ن��شأة ال�سلا�سل الجبلية.

2- دعم المتعثرين:
• العوائق المحتملة: الوثيقتان1 و 3.

• م�ساعدة التلميذ على تجاوز العائق بطرح �أ�سئلة توجيهية مثل:
- ماهي الت�شوهات التيكتونية الواردة بالوثيقة 2؟

- �إلى ماذا ترمز المناطق ال�سوداء الواردة بالوثيقة 3؟
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الو�ضعية 3: ت�سونامي 

      

د  30

المحتمل:  • العائق 
العلاقة بين الوثائق الثلاث

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
ر�ضية؟ - ماهي العلاقة بين الفوالق و الهزات الأ

- على ماذا يدل ات�ساع النقط ال�سوداء )ب�ؤر الزلازل( كلما اتجهنا نحو �سومطرة؟
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الو�ضعية 1

�شقوق في الجدران

لاحظ ع�صام �أن ال�شقوق التي تحدث في جدران منازل منطقة كتامة المتواجدة بجبال الريف تت�سع 

فريقية  با�ستمرار رغم ترميمها. �صرح له �صديقه �أن �سبب هذه الظاهرة مرتبط با�صطدام القارتين الإ

ورو-�أ�سيوية.فطلب منك ع�صام تو�ضيحات في المو�ضوع. والأ

اعتماداً على الوثائق وبمكت�سباتك:

 )ي( لع�صام �سبب ات�ساع �شقوق جدران المنازل بمنطقة كتامة؛
ْ
1- ف�سّر

2- �أبرز )ي( له �أ�سباب تعر�ض منطقة كتامة للزلازل؛ 
3- ا�شرح )ي( له كيف ت�شكلت ال�سل�سلة الجبلية في هذه المنطقة.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة1: مقطع جيولوجي بمنطقة كتامة

الوثيقة 2: توزيع ب�ؤر الزلازل بجزء من المغرب

الوثيقة 3: ر�سوم تخطيطية مب�سطة لن�شوء �سل�سلة جبال الريف

كتلة قارية

مجال محيطي

�صفيحة �ألبوران
بحر �ألبوران

حافة القارة 

الافريقية

مرحلة الطمر)قبل 45 مليون �سنة(

�شمال القارة الافريقيةالبحر الابي�ض المتو�سط

مرحلة الا�صطدام)قبل 5 مليون �سنة(
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�شقوق في الجدران

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 2الكفاية الأ

المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

�سبب لظهور وات�ساع 

�شقوق المنازل 

بكتامة .

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- تموقع كتامة بمنطقة ذات 

زلزالية مرتفعة.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم علاقة 

�سببية بين ات�ساع �شقوق 

المنازل والزلازل

     • يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا :

-كان تقديم 

الورقة 

جيدا. 

- كان الخط 

مقروءاً.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا �أ�شار 

�إلى �سبب لحدوث 

الزلازل بمنطقة 

كتامة.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- وجود فوالق بمنطقة كتامة.

فريقية و  - تقارب القارتين الإ

وروبية. الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ربط بين 

حدوث الزلازل بمنطقة 

كتامة وتكتونية ال�صفائح

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تطرق 

�إلى كيفية لتكون 

ال�سل�سلة الجبلية 

للريف.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا بين �أن هناك:

 - وجود طمر في المنطقة 

الموجودة بين الكتلة القارية 

و�صفيحة البوران قبل45

 مليون �سنة.

- ا�صطدام الكتلة القارية و 

�صفيحة البوران واختفاء 

المجال المحيطي وبحر 

البوران

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم علاقة 

�سببية بين ت�شكل 

�سل�سلة جبال الريف 

وحركية ال�صفائح.

�شبكة الت�صحيح
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الو�ضعية 2

طل�س جبال الأ

طل�س الكبير، ف�أعجبت بالمناظر الجيولوجية الموجودة   قامت رجاء بزيارة قرية �أجدادها المتواجدة بالأ

طل�س الكبير. بالمنطقة.بعد عودتها، طلبت منك رجاء م�ساعدتها على فهم كيفية ن�شوء �سل�سلة الأ

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

طل�س الكبير؛ 1- �أبرز لرجاء، مع التعليل، كيف ت�شكل الكرانيت بمنطقة الأ
2- �أبرز لها مع التعليل نوع القوى التي �أدت الى ت�شكل �سل�سلة الاطل�س الكبير؛

ال�صفائح. بتكتونية  علاقة  له  العالم  في  الحديثة  الجبلية  ال�سلا�سل  ن�شوء  �أن  لها  -�أبرز   3

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة2:

 مقطع جيولوجي مب�سط 

طل�س الكبير لمنطقة في الأ

طل�س الكبير الوثيقة1: منظر جيولوجي بالأ

الوثيقة3:

خريطة توزيع ال�سلا�سل الجبلية 

الحديثة في العالم

ذروة محيطية

فالق

فالق

الحقب الرابع

ما قبل الكمبري: كرانيتالجورا�سي- ميو�سين

ول الحقب الأ

الوثيقة 2: �صفيحتين دقيقتين ل�صخرتي الكرانيت والبازلت 
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يج�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا �أ�شار 

الى كيفية لت�شكل 

طل�س  الكرانيت بالأ

الكبير.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

اذا:

- ذكر �أن الكرانيت �صخرة 

بلوتونية �أو �صخرة كاملة 

التبلور

- بين �أن ال�صهارة خ�ضعت 

للتبريد البطيئ تحت �سطح 

ر�ض. الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين اذا ربط بين 

طل�س  بنية الكرانيت بالأ

الكبير وظروف ت�شكله.

   

   يح�صل 

التلميذ 

على نقطة 

�إذا:

 -كان تقديم 

الورقة جيدا  

.

- كان الخط 

مقروءا . ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا �أ�شار 

�إلى قوى �أدت �إلى 

طل�س  ت�شكل جبال الأ

الكبير.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا:

- ذكر القوى الان�ضغاطية 

-ذكر وجود طيات و فوالق 

طل�س  معكو�سة بجبال الأ

الكبير.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ربط بين 

طل�س  ت�شكل جبال الأ

الكبير و القوى 

الان�ضغاطية.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تحدث 

عن علاقة لن�شوء  

ال�سلا�سل الجبلية 

الحديثة بتكتونية 

ال�صفائح.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا: 

و�ضح �أن ال�سلا�سل الجبلية 

الحديثة تتمو�ضع في مناطق 

تقارب ال�صفائح.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ربط بين  

ن�شوء ال�سلا�سل 

الجبلية الحديثة وحركية 

ال�صفائح.

�شبكة الت�صحيح

طل�س جبال الأ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

ت�سونامي

خبار عن تعر�ض جزيرة �سومطرة لزلزال عنيف رافقته موجة  في يوم 26 دجنبر 2004، �أُعْلنَ في ن�شرة الأ

بحرية عملاقة )tsunami(. �أثار هذا الخبر ت�سا�ؤلات �أختك، فتدخلتَ لتو�ضيح العلاقة بين حدوث 

.)tsunami (الزلزال  وظاهرة ت�سونامي

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

ختك �أن زلزال �سومطرة هو الم�س�ؤول عن ن��شأة الموجة العملاقة بالمنطقة؛ 1- ف�سر )ي( لأ
2- برهن )ي( لها �أن جزيرة �سومطرة توجد في منطقة طمر؛

3- �أبرز )ي( لها العلاقة بين حدوث الزلازل ب�سومطرة والجزر المجاورة، وتكتونية ال�صفائح.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة2:

 توزيع الب�ؤر الزلزالية بجزيرة �سومطرة والجزر المجاورة.

�صفيحة الفلبين

 ال�صفيحة

ورو�آ�سيوية الأ
 �صفيحة المحيط

الهادي

�صفيحة الهند-�أ�ستراليا

ب�ؤرة زلزال �سومطرة

الوثيقة3:

 ر�سم تف�سيري لكيفية ن��شأة موجة ت�سونامي 

الوثيقة 1:موقع ب�ؤرة زلزال �سومطرة  

)26 دجنبر 2004 (

طرة
وم

حفرة �س

ورو-�أ�سيوية ال�صفيحة الأ

تراليا
�س - �أ

د
هن

حة ال
�صفي

�سومطرة

• ب�ؤر �سطحية

• ب�ؤر متو�سطة العمق   
• ب�ؤر عميقة 

طرة
حفرة �سوم

المحيطيةالق�شرة 

الرداء العلوي

الفالق
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

علاقة بين زلزال 

�سومطرة وظاهرة 

ت�سونامي.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- حدوث الزلزال خلال 

انزلاق الكتلتين من جهتي 

الفالق.

- �إرتفاع م�ستوى الماء وحدوث 

الموجة العملاقة.

يح�صل التلميذ على  

نقطتين �إذا ف�سر وفق 

ت�سل�سل منطقي ن�شوء 

الموجة العملاقة.

   

    يح�صل 

التلميذ 

على نقطة 

�إذا:

 -كان تقديم 

الورقة جيدا  

.

- كان الخط 

مقروءا .

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا �أ�شار 

�إلى ظاهرة الطمر 

ب�سومطرة.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر تزايد عمق الب�ؤر 

الزلزالية من حفرة �سومطرة 

نحو جزيرة �سومطرة.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم برهانا 

عن حدوث الطمر 

بمنطقة �سومطرة.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

علاقة بين حدوث 

الزلازل ب�سومطرة 

والجزر المجاورة، 

وحركية ال�صفائح.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر:

- انغراز �صفيحة الهند-

�أ�ستراليا تحت ال�صفيحة 

ورو-�أ�سيوية )�أو تقارب  الأ

ال�صفيحتين(.

- حدوث ان�ضغاط في حدود 

ال�صفيحتين.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم علاقة 

�سببية بين حدوث 

الزلازل ب�سومطرة 

وحركية ال�صفائح. 

�شبكة الت�صحيح

ت�سونامي

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 2الكفاية الأ
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ولى بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الأ

ر�ض المرحلة:1الكفاية:2الم�ستوى:2علوم الحياة والأ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 1: زراعة الحوام�ض

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

نتاجية.  نافيل- نارنج- �سانغين- الإ

المطلوبة:" م�ساعدة �سعيد على فهم  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
ن�صائح التقني المتعلقة بتح�سين مردودية ال�ضيعة" 

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
الافت�سال- التطعيم...

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
التوالد عند النباتات.

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 2: التوالد عند الحيوانات

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 نبذة عن Spallanzani - مماه- غير نفوذ- عيّنتين- لزج- �شراغيف. 

تو�ضيح الوثيقة 2.

التوالد عند  المطلوبة: " المقارنة بين  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
بقار" ال�ضفادع والتوالد عند الأ

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
- تجارب Spallanzani ؛

- طرق التوالد عند بع�ض الحيوانات؛

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
التوالد عند الحيوانات.

يم
و

ق
لت

 ا
ة

عي
�ض

و

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
�صطناعي  الو�ضعية 3: التع�شير الإ

      

د  30

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  •�شرح 
التع�شير.
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الو�ضعية 1

زراعة الحوام�ض

.Navel ب�أ�شجار �أخرى من نوع sanguines يودّ �أبو �سعيد ا�ستبدال �أ�شجار حوام�ض �ضيعته من نوع 

ة. ن�صحه تقني فلاحي 
ّ
حاول �سابقا �إنبات بذور هذه الحوام�ض لكنه ح�صل على �أ�شجار ذات فواكه مُر

باللجوء �إلى طرق �أخرى و�إلى تربية النحل بجوار �ضيعته. 

طَلبَ منك �سعيد م�ساعدته على فهم ن�صائح التقني.

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

ف�ضل لتجديد �أ�شجار �ضيعتهم؛ 1- برهن )ي( ل�سعيد �أن تقنية التطعيم هي الأ
2- ف�سر )ي( له دور تربية النحل بجوار ال�ضيعة؛

�شجار �ضيعتهم. 3- قدم )ي( له ن�صيحة للح�صول على مردودية �أف�ضل لأ

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

kg إنتاج الثمار ب�

في غياب النحلبوجود النحل

10040�شجرة برتقال
10,50,15�شجرة لوز

300100نوار ال�شم�س

خيرة �أن النحل �أ�صبح معر�ضا  يلاحظ في ال�سنين الأ

للانقرا�ض نتيجة الا�ستعمال المفرط لبع�ض المواد 

.Gauchoالكيميائية في المجال الفلاحي مثل مبيد

الوثيقة 1: �إنتاجية الثمار بوجود �أو في غياب النحل. 

االوثيقة3: تطعيم النارنج)فاكهة مرة( بجزء من غ�صن النافيل

)فاكهة حلوة(  navel
طعم= جزء من غ�صن 

  navel االبرتقال

حامل الطعم= نارنج مقاوم 

مرا�ض لمعظم الأ

ربط الطعم مع حامل 

الطعم

الوثيقة4: �إفت�سال النافيل

نهاية غ�صن  1:قطع 
وتعريته من �أوراقه

الغ�صن في  قاعدة  2:غمر 
محلول من الهرمونات

الف�سيلة  3:الحفاظ على 
في جو رطب

�صل  ينتج عن افت�سال �أ�شجار الحوام�ض ن�سخاً طبق الأ

م، يمكن �أن تعطي ثماراً في ال�سنة الموالية، �إلا  لل�شجرة الأ

�أن مدة عي�شها ق�صيرة.

2 3

1

الوثيقة 2: ت�أثير المواد الكيميائية على النحل
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زراعة الحوام�ض

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 1الكفاية الأ

�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

قدمت برهانا عن تقنية للتطعيم.

�أ�شرت �إلى ت�أثير للنحل على �ضيعة 

الحوام�ض.

•
•

قدمت برهانا عن تقنية للتطعيم.

�أ�شرت �إلى ت�أثير للنحل على �ضيعة الحوام�ض.

 ذكرت عوامل م�ؤثرة على �أ�شجار الحوام�ض.

•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

و�ضحت �أن تطعيم النارنج ببرتقال 

النافيل يعطي نتائج �إيجابية.

بر المتقاطع. �أن النحل يقوم بدور الأ

يجابي لتربية النحل  ذكرت الت�أثير الإ

وا�ستعمال تقنية التطعيم وا�ستعمال 

مبيدات ملائمة على مردودية 

الحوام�ض.

•

•
•

ذكرت ارتفاع �إنتاح الحوام�ض بوجود النحل.

بر المتقاطع. �أن النحل يقوم بدور الأ

و�ضحت �أن تطعيم النارنج ببرتقال النافيل يعطي نتائج 

�إيجابية.

يجابي لتربية النحل وا�ستعمال تقنية  ذكرت الت�أثير الإ

التطعيم وا�ستعمال مبيدات ملائمة على مردودية 

الحوام�ض.

بينت الت�أثير ال�سلبي لبع�ض المبيدات على النحل.

•
•
•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :   �أتحقق ما �إذا:

كان البرهان الذي قدمته منطقيا.

ربطت بين ارتفاع �إنتاج الحوام�ض 

ووجود النحل.

•
•

كان البرهان الذي قدمته منطقيا.

ربطت بين ارتفاع �إنتاج الحوام�ض ووجود النحل.

قدمت ن�صيحة قابلة للتطبيق للحفاظ على مردودية 

�شجار ال�ضيعة. �أف�ضل لأ

•
•
•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•
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الو�ضعية 2

التوالد عند الحيوانات

لاحظ �إدري�س �أثناء فترة عطلته الربيعية بمنطقة ريفية تزاوج �ضفدعتين في مرجة، ف�س�أل �صديقه جمال 

بقار، فطلب منك تقديم تو�ضيحات في المو�ضوع. �إن كانت ال�ضفادع تلد مثل الأ

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

نثى في عملية التوالد؛  دري�س عن �ضرورة الذكر والأ 1- برهن لإ
2- قدم له جواباً مبرراً لل�س�ؤال الذي طرحه؛

3- �أبرز له �أهمية طرح عدد كبير من البوي�ضات من طرف بع�ض �إناث الحيوانات.

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

 قام spallanzani في القرن الثامن ع�شر 

 بتجربة حول التوالد عند ال�ضفدعة، ح�سب 

 المراحل التالية:

 - المرحلة I: و�ضع spallanzani �ضفدعة  

 �أنثى في مماه �أثناء فترة التوالد، فلاحظ �أنها 

 لاتحرر البوي�ضات في الماء.

 - المرحلة II: �ألب�س spallanzani ذكر 

 ال�ضفدعة �سروالا غير نفوذ وو�ضعه مع �أنثى 

 ال�ضفدعة في مماه �أثناء فترة التوالد. بعد التزاوج 

نثى بوي�ضات في الماء.  حررت الأ

 - المرحلةIII: قام spallanzani بنزع ال�سروال 

للذكر فوجد به �سائلا لزجا �أبي�ض ي�سمى المني. �أخد 

ولى بالمني  عينتين من البوي�ضات وقام بر�ش العينة الأ

الذي �أنتجه الذكر، ولم ير�ش العينة الثانية بهذا المني. 

فلاحظ �أن البوي�ضات التي تم ر�شها بالمني هي وحدها 

التي �أعطت �شراغيف بعد 15 يوما.

عدد البوي�ضات المحررة من طرف بع�ض �إناث الحيوانات

في الم�سالك التنا�سليةفي الماء

- - - - - - 5000 �إلى 10.000- ال�ضفدعة

- - - - - - 4000000 �إلى 6000000- �سمك الغاد�س

2 في كل دورة جن�سية- - - - - -- البقرة �أو   1
اليوم- - - - - -- الدجاج 2 في  �أو   1

الوثيقة 2: التوالد عند حيوانات مختلفة.

الوثيقة 3: عدد 

البوي�ضات المحررة 

من طرف بع�ض �إناث 

الحيوانات.

spallanzani الوثيقة 1: تجربة
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

�أ�شرت �إلى دور كل من الذكر 

نثى في التوالد. والأ

بقار  تحدثت عن التوالد عند الأ

وال�ضفادع.

ذكرت �أهمية طرح عدد كبير من 

البوي�ضات.

•

•

•

نثى في التوالد. �أ�شرت �إلى دور كل من الذكر والأ

بقار وال�ضفادع. تحدثت عن التوالد عند الأ

�أ�شرت �إلى �أنماط للتوالد عند الحيوانات.

ذكرت �أهمية لطرح عدد كبير من البوي�ضات.

•
•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

ذكرت �ضرورة �إنتاج �أم�شاج ذكرية 

و�أنثوية في التوالد.

ميزت بين حيوانات بيو�ضة و�أخرى 

ولودة.

ذكرت ارتفاع احتمال حدوث 

خ�صاب بعد طرح عدد كبير من  الإ

البوي�ضات.

•

•

•

ذكرت �ضرورة �إنتاج �أم�شاج ذكرية و�أنثوية في 

التوالد.

ميزت بين حيوانات بيو�ضة و�أخرى ولودة.

بينت �أن بع�ض الحيوانات البيو�ضة تطرح عددا كبيرا 

من البوي�ضات في الو�سط الخارجي.

خ�صاب  خ�صاب الخارجي والإ ميزت بين الإ

الداخلي.

خ�صاب بعد طرح  ذكرت ارتفاع احتمال حدوث الإ

عدد كبير من البوي�ضات.

•

•
•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :   �أتحقق ما �إذا:

 قدمت برهانا منطقيا على �ضرورة 

نثى في التوالد. الذكر والأ

 ربطت بين عدد البوي�ضات المحررة 

خ�صاب عند الحيوانات. والإ

•

•

نثى في  قدمت برهانا منطقيا على �ضرورة الذكر والأ

التوالد.

خ�صاب عند   ربطت بين عدد البوي�ضات المحررة والإ

الحيوانات.

كانت �إجاباتي عن �س�ؤال جمال تت�ضمن مقارنة التوالد 

بقار وال�ضفادع. عند الأ

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

التوالد عند الحيوانات

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

التع�شير الا�صطناعي 

بقار من  ذهبت خولة لزيارة عمها في القرية، فتزامن و�صولها مع �إجراء عملية التَعْ�شير الا�صطناعي للأ

نتاج الحيواني. طرف تقني مخت�ص.�س�ألتك خولة عن �أهمية هذه الطريقة في تح�سين الإ

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

نتاج الحيواني؛ 1- �أبرز )ي( لخولة، مع التعليل، مزايا التع�شير الا�صطناعي في تح�سين الإ
ْ )ي( لها �أن الطريقة التقليدية لتزاوج البقرتعطي نتائج محدودة؛ 2- بّني

قل للحفاظ على الحيوانات المهددة بالانقرا�ض مثل الغزال. 3- قدم )ي( لها �إجرائين عمليين على الأ

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة:

نتائجها المراحل

�إنتاج عدة بوي�ضات في �آن واحد 1- حقن مواد خا�صة في دم بقرة

تخ�صيب البوي�ضات وتكوين عدة م�ضغات 2- حقن مني ثور في الم�سالك التنا�سلية للبقرة ال�سابقة

ا�ستكمال نمو الم�ضغات عند البقرات الم�ستقبلة، ثم 

ولادة عجول عند نهاية الحمل.

3- ا�ستخلا�ص الم�ضغات من البقرة ال�سابقة ونقل كل 
واحدة منها �إلى رحم بقرة م�ستقبلة

بقار.  الوثيقة 2: مراحل ملخ�صة للتع�شير الا�صطناعي للأ

بقار. الوثيقة 1: التزاوج عند الأ

•تتنتج البقرة بوي�ضةواحدة 
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

�أ�شرت لمزايا التع�شير الا�صطناعي.

�أ�شرت �إلى نتائج للطريقة التقليدية.

•
•

�أ�شرت لمزايا التع�شير الا�صطناعي.

�أ�شرت �إلى نتائج للطريقة التقليدية.

قدمت �إجرائين للحفاظ على الحيوانات المهددة 

بالانقرا�ض.

•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينت �أن هناك انتاج عددكبير من 

البوي�ضات باتباع طريقة التع�شير 

الا�صطناعي.

بينت محدودية الطريقة التقليدية في 

ق�صر فترة ال�شبق من جهة و�إنتاج قليل 

للبوي�ضات من جهة �أخرى.

اقترحت التع�شير الا�صطناعي كتقنية 

للحفاظ على الحيوانات المهددة 

بالانقرا�ض.

•

•

•

بينت �أن هناك �إنتاج عددكبير من البوي�ضات باتباع 

طريقة التع�شير الا�صطناعي.

بينت �أن التع�شير الا�صطناعي ي�ضمن نجاح عملية 

خ�صاب. الإ

بينت محدودية الطريقة التقليدية في ق�صر فترة ال�شبق 

من جهة و�إنتاج قليل للبوي�ضات من جهة �أخرى.

اقترحت التع�شير الا�صطناعي كتقنية للحفاظ على 

الحيوانات المهددة بالانقرا�ض.

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :   �أتحقق ما �إذا:

قدمت علاقة بين التع�شير الا�صطناعي 

والتوالد عند بع�ض الحيوانات.

ربطت بين الطريقة التقليدية 

ومردوديتها.

جراءان المقدمان قابلين   كان الإ

للتطبيق.

•

•

•

كان التعليل الذي قدمته منطقيا.

قدمت علاقة بين التع�شير الا�صطناعي والتوالد عند 

بع�ض الحيوانات.

ربطت بين الطريقة التقليدية ومردوديتها.

جراءان المقدمان قابلين للتطبيق.  كان الإ

•
•

•
•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

التع�شير الا�صطناعي 

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 1الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الثانية

المرحلة:2الكفاية:2الم�ستوى:2الفيزياء

ي
د
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ع
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بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

قارب الو�ضعية 1: زواج الأ

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

فرازات المخاطية- م�ساعدة التلميذ على قراءة الوثيقتين 1 و 2.  عُ�سر التنف�س- الإ

فهم  على  خالد  المطلوبة:" م�ساعدة  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
Mucoviscidose كيفية �إ�صابته بمر�ض

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
 �شجرة الن�سب- �إنتقال الحليلات.

ن�سان. الوراثة عند الإ المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
2- دعم المتعثرين:

المحتمل:الوثيقة 1. • العائق 
�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

م�شاج في انتقال ال�صفات الوراثية؟ - ماهو دور الأ
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الو�ضعية 2: العقم

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:   فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  •  �شرح 

�شعة ال�سينية- مادة معتمة- دورات الحي�ض- العقم.  الأ

 تو�ضيح الوثائق الثلاث

كريمة" عند  العقم  "تف�سير�سبب  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 

الدورة الجن�سية عند كريمة- الدورة الجن�سية عند امر�أة عادية- بنية الجهاز التنا�سلي )عند 

كريمة وعند امر�أة عادية(

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
ن�سان. التوالد عند الإ

2- دعم المتعثرين:
الوثيقة 3. المحتمل:  • العائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
- حدد الفرق بين الوثيقة 3 )�أ( والوثيقة 3 )ب(.
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الو�ضعية 3: الخريطة ال�صبغية

      

د  30

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 
الخريطة ال�صبغية- و�سط زرع- الت�شخي�ص قبل الولادي.

الوثيقتان 1 و 2. المحتمل:  • العائق 
�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

- ماهو الفرق بين الخريطتين ال�صبغيتين؟

- بماذا يهتم الت�شخي�ص قبل الولادي؟
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الو�ضعية 1

قارب زاوج الأ

فرازات المخاطية  عر�ض �إدري�س وكريمة ابنهما خالد، الذي يعاني من ع�سر في التنف�س نتيجة كثرة الإ

.mucoviscidose بالق�صبات الرئوية، على الطبيب.ف�أخبرهما �أن خالد م�صاب بمر�ض

طلب منك خالد �أن ت�ساعده على فهم حالته.

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك:

 لخالد)III3( كيفية �إ�صابته بالمر�ض؛
ْ
1- ف�سّر

ْ له �أن زواجه م�ستقبلا بقريبته )III1 (ي�ضاعف من احتمال �إ�صابة خلفهما بنف�س المر�ض؛ 2- بّني
ْ له �أن زواج �شخ�صين �سليمين منحدرين من عائلة بع�ض �أفرادها م�صابين قد ي�ؤدي �إلى �إنجاب �أطفال  3- بّني

م�صابين.

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

�إخ�صاب

�أ
اخالد خالد

خالد

الوثيقة2: �شجرة ن�سب لعائلة 

)II7(وكريمة )II6(إدري�س�

الوثيقة1: انتقال مر�ض

La mucoviscidose 

تبين الوثيقة جانبه 

التف�سير ال�صبغي 

لانتقال المر�ض المذكور 

م�شاج  بوا�سطة الأ

من �أبوي خالد �إلى 

�أبنائهما.
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

دوات المادة المعيار4:المعيار3:الان�سجامالمعيار2:التوظيف ال�سليم لأ

جودة التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

�شار �إلى �سبب 
�أ

�صابة خالد  لإ

بالمر�ض.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا ذكر:

- �أن مر�ض 

MUCOVISIDOSE مر�ض 
بناء عبر  باء �إلى الأ وراثي ينتقل من الآ

م�شاج. الأ

- �أن  الحليل الممر�ض انتقل من كلا 

بوين �إلى خالد. الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا  قدم 

برهانا بخ�صو�ص 

�إ�صابة خالد 

   بالمر�ض.

    يح�صل 

التلميذ 

على 

نقطتين 

�إذا:

 - قدم 

ورقته 

ب�شكل 

منظم

 - كان 

خطه 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

�شار �إلى ت�ضاعف 
�أ

احتمال ظهور 

المر�ض عند خلف 

خالد �إذا تزوج 

بقريبته.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا بين �أن:  

- لخالد حليلين م�س�ؤولين عن المر�ض.

- لقريبته حليلا م�س�ؤولا عن المر�ض. 

- �أم قريبته  م�صابة بالمر�ض.

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

كان ا�ستدلاله 

منطقيا حول 

م�ضاعفة احتمال 

�إ�صابة خلف خالد 

بالمر�ض.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين  �إذا 

�شار �إلى علاقة 
�أ

قارب  بين زواج الأ

واحتمال �إ�صابة 

الخلف بمر�ض 

وراثي .

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا ذكر �أن: 

- �أفراد نف�س العائلة الم�صابة بالمر�ض قد 

يحملون الحليل الم�س�ؤول عن المر�ض 

رغم �سلامتهم.

- �إلتقاء حليلين ممر�ضين من �أبوين 

�سليمين يعطي �شخ�صا مري�ضا. 

يح�صل التلميذ 

على نقطتين 

�إذا  قدم علاقة 

�سببية بين زواج 

قارب واحتمال  الأ

ظهور المر�ض عند 

الخلف.

�شبكة الت�صحيح

قارب زاوج الأ

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 1الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

العقم 

نجاب رغم  عر�ضت عليك �أمينة نتائج فحو�صات وتحاليل قامت بها �أختها كريمة بعد معاناتها من عدم الإ

مرور ثمان �سنوات على زواجها، فطلبت منك م�ساعدتها على فهم حالة �أختها.

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك: 

مينة، معللًا �إجابتك، �إن كان �إجراء قيا�س تركيز الهرمونات �ضروريا؛ ْ )ي( لأ 1- بّني
نجاب؛  )ي( لها �سبب عدم قدرة �أختها على الإ

ْ
2- ف�سّر

نجاب. 3- اقترح )ي( عليها حلّني لتمكين �أختها من الإ

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

المرحلة المرحلة الجريبية

الج�سفرونية 

pg / mlستروجين� من50 �إلى 300 من34 �إلى68تركيز الأ

ng/ml من6 �إلى32من 0.2 �إلى 1.5تركيز الج�سفرون

 فح�ص خلال:

الهرمونات

المرحلة المرحلة الجريبية

الج�سفرونية

pg / ml ستراوجين� من60 �إلى170من 38 �إلى62تركيز الأ

ng/ml من7 �إلى 30من0.3 �إلى1.3تركيز الج�سفرون

�شعة ال�سينية لجزء من الجهاز التنا�سلي عند كريمة )�أ( وعند  �صورتان بالأ

�شعة داخل  المر�أة العادية )ب( مح�صل عليهما بعد حقن مادة معتمة للأ

الم�سالك التنا�سلية. 

 ر�سوم تخطيطية لجزء من الجهاز التنا�سلي عند كريمة )�أ( 

وعند المر�أة العادية )ب(. 

الوثيقة2.�أ: تركيز الهرمونات في الحالة العادية

الوثيقة2.ب: تركيز الهرمونات عند كريمة

الوثيقة1: دورات الحي�ض عند كريمة

ب

�أ

الوثيقة3
مهبل

قناة ي�سرى
قناة يمنى

�صوان

جوف الرحم

مهبل

جوف الرحم

مهبل
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم تعليلا 

بخ�صو�ص �إجراء قيا�س 

تركيز الهرمونات.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر�أن 

دورات الحي�ض عند 

كريمة منتظمة.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا  قدم تعليلا منطقيا  

بخ�صو�ص �إجراء قيا�س 

   تركيز الهرمونات عند كريمة.

    يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

- كان الخط 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر �سببا 

لعدم قدرة �أختها على 

نجاب  . الإ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر:

- ان�سداد قناتي المبي�ض 

عند كريمة؛

م�شاج. - عدم التقاء الأ

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا قدم علاقة  بين عدم 

نجاب و�إ�صابة الجهاز  الإ

التنا�سلي عند كريمة.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين  �إذا قدم حليين 

نجاب . للإ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم حلين 

مثل :

خ�صاب في  - الإ

الزجاج؛

- عملية جراحية لفك 

ان�سداد قناتي المبي�ض.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا قدم حلين قابلين 

للتطبيق.

�شبكة الت�صحيح

العقم 

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 2الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

الخريطة ال�صبغية 

ن ابنتها �سميرة تعاني من ت�شوه في الج�سم مع ق�صر  �أم علي حامل وتتخوف من �إنجاب طفلة مري�ضة لأ

القامة والعقم وغياب ال�صفات الجن�سية الثانوية. فطلب منك علي م�ساعدته على فهم حالة �أخته �سميرة.

م�ستعينا بالوثائق ومكت�سباتك:

1- �ساعد )ي( علي على فهم �سبب ظهور المر�ض لدى �سميرة؛
2- قدّم )ي( لعلي طريقة تمكن الطبيب من الت�أكد من �سلامة الحمل عند �أمه؛

ْ )ي( له مع التعليل �أن هذا المر�ض غير وراثي. 3- بّني

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة:

الوثيقة2: خريطة �صبغية لامر�أة �سليمةالوثيقة1: خريطة �صبغية ل�سميرة

الوثيقة3: تلخي�ص لمراحل الت�شخي�ص قبل الولادي
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف 

دوات المادة ال�سليم لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر 

�سببا لظهور المر�ض 

عند �سميرة .

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر 

- غياب �صبغي x عند 

�سميرة.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا كان 

ال�سبب الذي قدمه لظهور المر�ض 

عند �سميرة منطقيا.

   

    يح�صل 

التلميذ 

على 

نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان الخط 

مقروءا.
ة2

م
لي

ع
لت

ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

ذكر طريقة تمكن 

الطبيب من الت�أكد 

من �سلامة الحمل.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا:

- علق على  طريقة 

الت�شخي�ص قبل 

الولادي.

- قام بقراءة الخريطة 

ال�صبغية المح�صل 

عليها.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا :

�شرح مراحل الت�شخي�ص قبل 

الولادي ب�شكل مت�سل�سل.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين  �إذا قدم 

تعليلا عن كون 

المر�ض غير وراثي.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا بين �أن:

-  هذا المر�ض لاينقل 

جيال. عبر الأ

-  كل امر�أة م�صابة به 

تكون عقيمة.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا كان التعليل الذي قدمه 

بخ�صو�ص انتقال المر�ض خال من 

التناق�ضات.

�شبكة الت�صحيح

الخريطة ال�صبغية 

ر�ض �سا�سية 2الـم�ستوى 2علوم الحياة والأ الو�ضعية 3الـمرحلة 2الكفاية الأ
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ال�سنة الثالثة

عدادي   من التعليم الثانوي الإ
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ر�ض  المهارات الم�ستهدفة من تدري�س مادة علوم الحياة و الأ

عدادي بالتعليم الثانوي الإ

•� الا�سترداد المنظم للمعارف .
المنا�سبة. المعارف  • اختيار 

المختارة. للمعارف  منطقي  • تنظيم 
بالمو�ضوع. المرتبطة  المعلومات  وتنظيم  • انتقاء 

علمي. م�شكل  و�صياغة  • تحديد 
المطروح. العلمي  الم�شكل  لحل  بالمكت�سبات  المعلومات  • ربط 

للدرا�سة. المطروحة  الظاهرة  تف�سير  في  �أو  المطروح  العلمي  الم�شكل  حل  في  المعلومات  • توظيف 
العلمي. بالم�شكل  مرتبطة  فر�ضيات  �أو  فر�ضية  و�صياغة  • اقتراح 

الفر�ضيات. �أو  الفر�ضية  لاختبار  منا�سبة  �أدوات  • اقتراج 
والتجريب. اليدوية  المهارة  • تنمية 

التعميم. ثم  با�سنتاجات  والخروج  العلمية  المعطيات  وتحليل  • و�صف 
النتائج. تف�سير  و  المعطيات  • مقارنة 

العلمية. والمعطيات  الظواهر  لتف�سير  والنماذج  والقوانين  المبادئ  • توظيف 
.) تخطيطية.....  ر�سوم  ؛مبيانات؛  جداول   ( التعبير  �أ�شكال  مختلف  • توظيف 

تخطيطية. ر�سوم  بوا�سطة  علمية  ظاهرة  �أو  بنبة  • تمثيل 
ن�ص. �أو  بياني  ر�سم  �أو  جدول  �شكل  على  عددية  معطيات  • ترجمة 

خطاطة. او  ن�ص  �شكل  في  والمعطيات  المعلومات  • تركيب 
عليه. والبرهنة  ر�أي  • �إبداء 

وتر�سيخه(. المدني  ال�سلوك  تنمية   ( الح�ضاري  الاجتماعي  ال�شعور  • تنمية 
العمل. في  ح�سنة  عادات  • اكت�ساب 
والم�س�ؤولة. يجابية  الإ المواقف  • تنمية 
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التغييرات المقترحة ب��شأن ت�سل�سل فقرات مقرر كل من ال�سنتين 

عداديتين الثانية والثالثة الإ

عدادي وكذا مراحل  ر�ض بالتعليم الثانوي الإ �سا�سية الخا�صة بمادة علوم الحياة والأ بعد �صياغة الكفايات الأ

طار �إرت�أى فريق ت�أليف العدة  نماء الكفاية،وفي هذا الإ تدرج هذه الكفايات،ا�ستدعت كل مرحلة تعبئة الموارد اللازمة لإ

ر�ض �إعادة تنظيم بع�ض وحدات المقرر دون الم�سا�س بم�ضامينه. البيداغوجية الخا�صة بعلوم الحياة والأ

عدادية: الإ الثانية  لل�سنة  •بالن�سبة 
ولى؛وذلك للعلاقة المبا�شرة لهذا المورد مع  ولى للكفاية الأ ر�ضية �ضمن موارد المرحلة الأ -تم �إدراج تركيب الكرة الأ

الزلزاية .

عدادية: الإ الثالثة  لل�سنة  •بالن�سبة 
ولى؛ -تم �إدراج وحدة التربية الغذائية �ضمن موارد المرحلة الأ

ربعة لكفاية ال�سنة الثالثة حتى يتم تر�سيخ الحفاظ على  -تم توزيع م�ضمون وحدة �صحة الج�سم على المراحل الأ

�سلامة الج�سم عند المتعلم،مع تدرج �إنماء الكفاية.

دماج. وللمزيد من التو�ضيح،يمكن الرجوع �إلى جدول الموارد الموجود بدليل الإ
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عدادي كفاية ال�سنة الثالثة من التعليم الثانوي الإ

      

لى
و

أ ل
ة ا

حل
ر

عدادي،وانطلاقاً من �أ�سناد الم ولى من ال�سنة الثالثة من التعليم  الثانوي الإ  في نها ية المرحلة الأ

بالتربية  متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة  مكت�ساباته لحل  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة، 

الغذائية  وبوظيفة ووقاية الجهاز اله�ضمي.

ة
ني

ثا
ال

ة 
حل

ر
�أ�سناد  الم من  عدادي،وانطلاقاً  الإ الثانوي  التعليم   الثالثة من  ال�سنة  الثانية من  المرحلة  ية  نها  في 

بوظائف  متعلقة  التلميذ)ة( مكت�ساباته لحل و�ضعية-م�شكلة ذات دلالة  يوظف   ملائمة، 

براز البولي. ووقاية الجهاز التنف�سي و الجهاز الدوراني و الإ

ة
لث

ثا
ال

ة 
حل

ر
�أ�سناد  الم من  عدادي،وانطلاقاً  الثانوي الإ التعليم   الثالثة من  ال�سنة  الثالثة من  المرحلة  ية  نها  في 

بوظيفة  متعلقة  دلالة  ذات  و�ضعية-م�شكلة  لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة، 

ووقاية الجهازين الع�صبي والع�ضلي.

ة
ع

اب
ر

ال
ة 

حل
ر

عدادي،وانطلاقاً الم في نهاية المرحلة الرابعة من ال�سنة الثالثة من التعليم  الثانوي الإ

و�ضعية-م�شكلة  لحل  مكت�ساباته  التلميذ)ة(  يوظف   ملائمة،  �أ�سناد   من 

ال�صحية  والتربية  والمناعة  والربط  قتيات  الإ بوظائف  متعلقة  دلالة  ذات 

ووقاية الجهاز التنا�سلي.

ر�ض �سا�سية علوم الحياة والأ الكفايات الأ
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المرحلة الرابعة المرحلة الثالثة المرحلة الثانية ولى المرحلة الأ

في نهاية المرحلة الرابعة 

من ال�سنة الثالثة 

من التعليم الثانوي 

عدادي، وانطلاقاً من  الإ

�أ�سناد ملائمة،يوظف 

التلميذ مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات 

دلالة متعلقة بوظائف 

الاقتيات والربط والمناعة 

وبالتربية ال�صحية ووقاية 

الجهاز التنا�سلي.

في نهاية المرحلة 

الثالثة من ال�سنة 

الثالثة من التعليم 

عدادي،  الثانوي الإ

وانطلاقاً من �أ�سناد 

ملائمة،يوظف التلميذ 

مكت�سباته لحل و�ضعية 

م�شكلة ذات دلالة 

متعلقة بوظيفة ووقاية 

كل من الجهازين 

الع�صبي والع�ضلي.

في نهاية المرحلة الثانية من 

ال�سنة الثالثة من التعليم 

عدادي، وانطلاقاً  الثانوي الإ

من �أ�سناد ملائمة،يوظف 

التلميذ مكت�سباته لحل 

و�ضعية م�شكلة ذات دلالة 

متعلقة بوظائف ووقاية كل 

من الجهاز التنف�سي والجهاز 

براز البولي. الدوراني والإ

ولى من  في نهاية المرحلة الأ

ال�سنة الثالثة من التعليم 

عدادي،  الثانوي الإ

وانطلاقاً من �أ�سناد 

ملائمة،يوظف التلميذ 

مكت�سباته لحل و�ضعية 

م�شكلة ذات دلالة متعلقة 

بالتربية الغذائية وبوظيفة 

ووقاية الجهاز اله�ضمي.

ة
اي

ف
ك

ال
ل 

ح
را

م

المناعة  • علم 

 - الجراثيم

 - المناعة الطبيعية

 - المناعة المكت�سبة

 - و�سائل الوقاية 

والعلاج

 - ا�ضطرابات جهاز 

المناعة

 - بع�ض الم�شاكل 

المناعاتية

التنا�سلي الجهاز  • وقاية 
 

الربط • وظائف 
  - الجهاز الع�صبي

 - الح�سا�سية ال�شعورية 

رادية   - التحركية الإ

نعكا�سات   - الإ

ال�شوكية

 - وقاية الجهاز 

الع�صبي

  - الجهاز الع�ضلي

  - بنية وخا�صيات 

الع�ضلة الهيكلية

  - دور الع�ضلة 

الهيكلية

  - وقاية الجهاز 

الع�ضلي

• التنف�س
ن�سان  - التنف�س عند الإ

 - وقاية الجهاز التنف�سي

• الدوران
ن�سان  - الدوران عند الإ

 - وقاية الجهاز الدوراني

البولي براز  • الإ
براز البولي عند   - الإ

ن�سان الإ

 - وقاية الجهاز البولي

الغذائية  • التربية 
غذية  - الأ

 - الفاقات الغذائية

 - الكلتات الغذائية

 - ا�شكاليات الكائنات 

المعدلة وراتيا

• اله�ضم
 - اله�ضم الميكانيكي

 - اله�ضم الكيميائي

مت�صا�ص المعوي  - الإ

ع • وقاية الجهاز اله�ضمي
ي
اب

س
�
أ � 
6(

  
ها

ؤ �
سا

�
ر

 ا
د

را
لم
 ا

ين
م

ضا
�

لم
ا

دماج عبر  • تعلم الإ
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

دماج عبر  • تعلم الإ
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

والمعالجة  • الدعم 
عبر و�ضعيات 

�إدماجية

دماج عبر  • تعلم الإ
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تعلم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  دماج  الإ • تقويم 
و�ضعيات �إدماجية

عبر  والمعالجة  • الدعم 
و�ضعيات �إدماجية )

ن
عا

و
سب

�
أ �(

ج 
ما

د
لإ

ا

عدادية �سا�سية من ال�سنة الثالثة الإ �شبكة موارد الكفاية الأ
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ولى بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الأ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 1:زيارة مري�ض

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 نحافة- �إنعا�ش- م�ستحلب- م�صل.

المطلوبة:" الغاية من حقن خالد  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
بالم�صل"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
مت�صا�ص.  مكونات الم�صل- بنية جدار المعي الدقيق- الإ

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
مت�صا�ص. اله�ضم والإ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 2: الفطام

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

- ع�صيدة .

- تو�ضيح الوثيقة 1؛

العلاقة بين  " تفسير  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
التغذية والحالة الصحية عند حاتم"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
-الحالة ال�صحية عند حاتم؛

- التغذية عند حاتم؛

غذية. - مكونات بع�ض الأ

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
غذية الب�سيطة.  الفاقات الغذائية ودور الأ

2- دعم المتعثرين:
الوثيقة 1. المحتمل:  • العائق 

�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 
- حدد تغيرات وزن حاتم بدلالة الزمن.

يم
و

ق
لت

 ا
ة

عي
�ض

و

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
الو�ضعية 3: حالة علي 

      

د  30

الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 
بدين- ا�ستئ�صال.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 1

زيارة مري�ض

نعا�ش فتم حقنه بم�صل)�سائل  �أ�صيب خالد بمر�ض �سبب له نحافة وتعباً �شديداً، �أُدخل على �إثره للإ

فيزيولوجي(.قامت خديجة رفقة زملائها بزيارته في الم�صحة، ف�أخبرهم الطبيب �أن خالد يعاني من خلل 

فرازات اله�ضمية عادية، فطلبت منك خديجة تو�ضيحات في  في وظيفة المعي الدقيق رغم �أن جميع الإ

المو�ضوع.

م�ستعيناً بالوثائق وبمكت�سباتك: 

1- ف�سر )ي( لخديجة كيفية ح�صول الج�سم طبيعيا على نف�س مكونات الم�صل الذي حقن به خالد، انطلاقا 
غذية المتناولة؛  من الأ

2- و�ضح )ي( لها العلاقة بين مر�ض خالد و بنية جدار معيه الدقيق؛ 
3- ف�سر لها )ي( علاقة نحافة ج�سم خالد بمر�ضه.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة: 

الوثيقة 1: مكونات الم�صل الذي حقن به خالد.

كل كلقبل الأ بعد الأ

من1.5�إلى1.8من0.8�إلى1الكليكوز

0.515�أحما�ض �أمينية
20من4�إلى7دهون ب�سيطة

الوثيقة 2: تركيز بع�ض مواد القيت ب g/l في البلازما قبل وبعد 

تناول وجبة غذائية عند �شخ�ص �سليم.

الوثيقة 3: �صورة لجزء من مقطع عر�ضي لجدار المعي الدقيق ملاحظ بالمجهر ال�ضوئي.

- الماء

- الكليكوز

- الدهون )م�ستحلب(

- �أحما�ض �أمينية

- فيتامينات

تجويف المعي الدقيق 

حالة  في  الم�ساحة  هذه  300m2.وتنخف�ض 
بحوالي  عادي  �شخ�ص  عند  مت�صا�ص  الإ م�ساحة  تقدر 

مرا�ض. الأ ببع�ض  �صابة  الإ

خملات معوية
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

ذكرتُ كيفية لح�صول الج�سم في 

الحالة الطبيعية على مواد القيت.

�أ�شرتُ �إلى �سبب لنحافة ج�سم خالد.

•

•

ذكرتُ كيفية لح�صول الج�سم في الحالة الطبيعية على 

مواد القيت.

�أ�شرت �إلى علاقة بين المر�ض و بنية جدار المعي 

الدقيق.

�أ�شرتُ �إلى �سبب لنحافة ج�سم خالد.

•

•

•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

الامت�صا�ص المعوي يوفر مواد القيت 

للج�سم.

المحلول المغذي يحتوي على مواد 

القيت ال�ضرورية للج�سم.

الامت�صا�ص المعوي لدى خالد 

�ضعيف.

•

•

•

الامت�صا�ص المعوي يوفر مواد القيت للج�سم.

لعملية اله�ضم دورا مهما في الح�صول على مواد 

القيت. 

الم�صل يحتوي على مواد القيت ال�ضرورية للج�سم.

الامت�صا�ص المعوي لدى خالد �ضعيف.

يعاني خالد خللا في وظيفة �أو عدد الخملات المعوية 

 .

•
•

•
•
•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :  �أتحقق ما �إذا:

رتبت منطقيا العمليات المتدخلة في 

الح�صول على مواد القيت.

ربطت بين الحالة ال�صحية لخالد 

والامت�صا�ص المعوي.

•

•

رتبت منطقيا العمليات المتدخلة في الح�صول على مواد 

القيت.

ربطت بين نحافة ج�سم خالد وبنية جدار معيه 

الدقيق.

ربطتُ بين الحالة ال�صحية لخالد والامت�صا�ص المعوي.

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

زيارة مري�ض

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

الفطام

حاتم طفل عمره �سنتان، حملته �أمه للم�ستو�صف لتتبع حالته ال�صحية، فن�صحها الطبيب بعد فح�صه، 

ب�إ�ضافة لحوم �أو بي�ض �أو �سمك لغذائه.

طلبت منك �أخت حاتم م�ساعدتها على فهم حالة �أخيها وتطبيق ن�صائح الطبيب.

م�ستعينا بالوثائق وبمكت�سباتك: 

خيها قبل بلوغه �سن 13 �شهرا؛  خت حاتم �سبب النمو العادي لأ  )ي( لأ
ْ
1- ف�سر

2- و�ضح )ي( لها �سبب تدهور �صحة �أخيها بعد الفطام؛ 
3- قدم )ي( لها تف�سيرا يعلل ن�صيحة الطبيب.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة: 

       تركيبها

غذية الأ

البروتينات

ال�سكرياتالدهون

نباتيةحيوانية

+ +++ +-الع�صيدة

م + ++ +-+ +حليب الأ

-+ +-+ +ال�سردين

-: غير موجود +: موجود

+ +: موجود بكثرة

غذية الوثيقة 2: التركيب الكيميائي لبع�ض الأ

الوثيقة1: م�ستخرج من الدفتر ال�صحي لحاتم يو�ضح تطور الوزن بدلالة العمر

فطام حاتم وتغذيته بع�صيدة الحبوب

تطبيق ن�صيحة الطبيب

- تدل المنحنيات 

المرموز �إليها بخط 

متوا�صل، على حدود 

مناطق النمو ح�سب 

التغذية.

- يدل الخط المتقطع 

على تطور وزن حاتم 

بدلالة الزمن.
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

ذكرت �سببا للنمو العادي عند حاتم 

قبل �سن 13 �شهرا.

�أ�شرت �إلى �سبب لتدهور �صحة حاتم 

بعد الفطام.

تحدثتُ عن ن�صيحة الطبيب.

•

•

•

ذكرتُ �سببا للنمو العادي عند حاتم قبل �سن 13 

�شهرا.

�أ�شرتُ �إلى �سبب لتدهور �صحة حاتم بعد الفطام 

تحدثتُ عن ن�صيحة الطبيب.

�أ�شرت لتغير حاجيات الطفل ح�سب العمر

•

•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

م كاف كما وكيفا لحاتم  حليب الأ

قبل 13 �شهرا.

الع�صيدة وحدها غير كافية لتلبية 

حاجبات حاتم من الناحية الكيفية.

البروتينات الحيوانية �ضرورية للنمو 

العادي للطفل.

•

•

•

م كاف كما و كيفا لحاتم قبل 13 �شهرا. حليب الأ

الع�صيدة وحدها غير كافية لتلبية حاجيات حاتم من 

الناحية الكيفية.

الع�صيدة لا تتوفر على بروتينات حيوانية.

البروتينات الحيوانية �ضرورية للنمو العادي للطفل.

اللحوم والبي�ض تتوفر على بروتينات حيوانية.

•
•

•
•
•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

ربطتُ بين تغير وزن حاتم و تغذيته 

قبل الفطام. 

قدمتُ تعليلا بخ�صو�ص ن�صيحة 

الطبيب.

•

•

ربطتُ بين تغير وزن حاتم و تغذيته قبل الفطام.

ربطتُ بين تغير وزن حاتم و تغذيته بعد الفطام.

قدمتُ تعليلا بخ�صو�ص ن�صيحة الطبيب.

•
•
•

دنى التحكم الأ تقان: �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

الفطام

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 1الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

حالة علي

زالة  غذية التي يتناولها. تم ا�ستئ�صال معدته جزئياً لإ علي �شاب بدين لا يهتم بنظافة ج�سمه ولا بالأ

ورم �إلا �أن ذلكٍ  لم ي�ؤثر كثيراً على عملية اله�ضم عنده.

ت�ساءلت مريم وزملا�ؤها عن الحالة ال�صحية لعلي، فتدخلت لتقديم تو�ضيحات في المو�ضوع.

اعتماداً على الوثائق و على مكت�سباتك: 

ْ )ي( لزملائك لماذا لم ي�ؤثركثيرا الا�ستئ�صال الجزئي للمعدة على اله�ضم عند علي؛  1-بّني
 )ي( لهم �سبب البدانة عند علي؛ 

ْ
2- ف�سر

3- قدم )ي( لهم ن�صيحتين مبررتين للحفاظ على �سلامة الجهاز اله�ضمي.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 1الكفاية الأ

التعليمة: 

غذية الكميات الم�ستهلكة الأ

من طرف علي

الحاجيات اليومية ل�شاب 

عادي عمره 16 �سنة

الطاقة المحرر 

1g انطلاقا من

108g74g38kjالدهنيات
450g330g17kjال�سكريات
96g85g17kjالبروتيدات

الع�صارات 

اله�ضمية

نزيمات  الآ

اله�ضمية

الجزيئات 

الخا�ضعة 

لله�ضم

نواتج اله�ضم

مالتوزالن�شان�شوازاللعاب

الع�صارة 

المعدية

بروتياز 

Hcl+

عديد الببتيدالبروتيدات

الع�صارة 

البنكريا�سية 

و الع�صارة 

المعوية

- ن�شواز

- مالتاز

- بروتياز

- ببتيداز

- ليباز

الن�شا

المالتوز

بروتيدات 

عديد الببتيد

دهنيات

مالتوز

كليكوز

عديد الببتيد

�أحما�ض �أمينية

�أحما�ض ذهنية+

غلي�سرول

نزيمات المتدخلة في ت�شكل القيت الوثيقة 2: الأ

الوتيقة 4: 

�أ�سنان م�سو�سة

الوثيقة 1: معدل كميات 

غذية التي كان يتناولها  الأ

علي يوميا قبل العملية

ن�سان بمجموعة متنوعة من    ي�صاب الإ

الجراثيم ت�سبب له �أمرا�ضا متفاوتة الخطورة 

�سهال... بعد  كالكوليرا وال�شلل والإ

غدية ملوثة �أو ماء غير �صالح  تناوله لأ

كل دون غ�سل اليدين بالماء  لل�شرب �أو الأ

وال�صابون. 

الوثيقة 3: 

غذية... مرا�ض المرتبطة بتلوث الماء والأ بع�ض الأ
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

ذكرتُ �سببا للبدانة عند علي.

ذكرت �سببا لقلة ت�أثير الا�ستئ�صال 

الجزئي للمعدة على وظيفة اله�ضم.

•
•

ذكرتُ �سببا للبدانة عند علي.

ذكرتُ �سببا لقلة ت�أثير الا�ستئ�صال الجزئي للمعدة على 

وظيفة اله�ضم.

قدمت ن�صيحتين للحفاظ على �سلامة الجهاز 

اله�ضمي.

•
•

•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

غذية الم�ستهلكة  ذكرت �أن كمية الأ

من طرف علي تفوق حاجيلته.

بينت �أن الع�صارتين البنكريا�سية 

والمعوية تت�ضمنان �أنزيمات الع�صارة 

المعدية.

ذكرت ن�صيحتين مبررتين من بين 

الن�صائح التالية:غ�سل اليدين قبل 

كل لتجنب الجراثيم، تنظيف  الأ

كل لتجنب ت�سو�سها،  �سنان بعد الأ الأ

تناول �أغذية طرية وغير ملوثة.

•

•

•

غذية الم�ستهلكة من طرف علي  ذكرت �أن كمية الأ

تفوق حاجياته.

بينت �أن الع�صارتين البنكريا�سية والمعوية تت�ضمنان 

�أنزيمات الع�صارة المعدية.

ذكرت ن�صيحتين مبررتين من بين الن�صائح التالية:

كل لتجنب الجراثيم، تنظيف  غ�سل اليدين قبل الأ

كل لتجنب ت�سو�سها، تناول �أغذية  �سنان بعد الأ الأ

طرية وغير ملوثة.

تطرقت �إلى اله�ضم الميكانيكي والكميائي.

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :  �أتحقق ما �إذا:

قدمت تف�سيرا منطقيا بخ�صو�ص قلة 

ت�أثير الا�ستئ�صال الجزئي للمعدة على 

وظيفة اله�ضم عند علي.

غذية  قدمت علاقة �سببية بين الأ

وال�سمنة.

•

•

قدمت تف�سيرا منطقيا بخ�صو�ص قلة ت�أثير الا�ستئ�صال 

الجزئي للمعدة على وظيفة اله�ضم عند علي.

غذية وال�سمنة. قدمت علاقة �سببية بين الأ

كانت ن�صائحي قابلة للتطبيق.

•

•
•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

حالة علي

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 1الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الثانية

ر�ض المرحلة:2الكفاية:1الم�ستوى:3علوم الحياة والأ

ي
د
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ف
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ل 
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ع
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بر 
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ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 1: فقر الدم

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 M/mm ) مليون في الميليمتر المكعب(  
 3

 �إيقاع التنف�س- 

globules rouges-hemoglobine
التعب  المطلوبة:" تفسير سبب  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 

الذي تعاني منه سلمى"
بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 

- الخ�ضاب الدموي؛

- �إيقاع التنف�س؛

غذية. - تركيب الأ

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
 التنف�س- الدوران- التربية الغذائية.
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الو�ضعية 2: الق�صور الكلوي

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية: : فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 ال�سكري- ارتفاع �ضغط الدم- ق�صور كلوي- حمية- البوتا�سيوم.

" تفسيرأسباب إصابة  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
عبد المجيد بالقصور الكلوي"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
- معطيات عددية تو�ضح دور الكلية؛

غذية على الم�صاب بالق�صور الكلوي؛ - خطورة بع�ض الأ

�صابة بالق�صور الكلوي.  - �أ�سباب الإ

المهمة: �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
براز البولي؛ - الإ

- التربية الغذائية و�سلامة �أجهزة الج�سم.
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الو�ضعية 3: المن�شطات

      

د  30
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

بتنائيات- مح�صرات بيطا.  EPO )هرمون تفرزه الكلية(- المنبهات- الإ
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الو�ضعية 1

فقر الدم

تعاني �سلمى )22 �سنة( من التعب ال�شديد وارتفاع �إيقاع التنف�س و�ضربات القلب عند قيامها بمجهود 

جراء تحاليل وفحو�صات. ع�ضلي )�صعود الدرج، تمارين ريا�ضية...(، مما ا�ستلزم نقلها �إلى الم�ست�شفى لإ

.طلبت منك �أخت �سلمى قراءة التحاليل وتف�سير�سبب تعبها ال�شديد

اعتماداً على الوثائق و على مكت�سباتك: 

خت �سلمى �سبب ظهور التعب ال�شديد على �سلمى عند قيامها بمجهود ع�ضلي؛   )ي( لأ
ْ
1- ف�سر

يقاعين التنف�سي والقلبي عند �سلمى خلال قيامها بمجهود ع�ضلي؛  ْ )ي( لها �أهمية �إرتفاع الإ 2- بّني
غذية الملائمة للتخفيف من معاناة �سلمى. 3- اقترح )ي( عليها الأ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة: 

الحاجيات اليومية ب العمر 

)mg(

من6 �إلى12 �سنة

مراهق

من 19 �إلى 30 �سنة

امر�أة حامل

من 8 �إلى10

15
18
50

الكريات الحمراء خلايا دموية ت�ستمد لونها من 

الخ�ضاب الدموي )Hb(، وهو بروتين يحتوي 

على الحديد.

غذية الكبداللوبياالخبز الكاملالبي�ضالعد�سالفولالأ

كمية الحديد )ب 

g 100 من  mg( في 
غذية  بع�ض الأ

6.572.81.5713.3

غدية الوثيقة4: كمية الحديد ب )mg( في بع�ض الأ

الوثيقة1: نتائج تحاليل �سلمى

HbO2Hb+O2
ع�ضاء على م�ستوى الأ

على م�ستوى الرئتين

الوثيقة3: دور الخ�ضاب الدموي الوثيقة2: الحاجيات اليومية من الحديد

كريات حمراء

)Hb(

التحاليل النتائج قيم عادية



86

�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

ذكرت �سببا للتعب ال�شديد بعد 

مجهود ع�ضلي.

اقترحتُ �أغذية ملائمة للتخفيف من 

معاناة �سلمى.

•

•

ذكرتُ �سببا للتعب ال�شديد ل�سلمى بعد مجهود 

ع�ضلي.

يقاعين التنف�سي والقلبي عند  بينتُ �أهمية لارتفاع الإ

�سلمى.

اقترحتُ �أغذية ملائمة للتخفيف من معاناة �سلمى.

•

•

•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينت �أن ن�سبة الكريات الحمراء 

والخ�ضاب الدموي عند �سلمى �أقل 

الن�سب العادية.

بينت �أن الخ�ضاب الدموي ينقل 

وك�سجين من الرئتين �إلى  الأ

ع�ضاء. الأ

اقترحت على �سلمى�أن تتناول �أغذية 

قل  من لها على الأ ؤََََ غنية بالحديد ت�

20mg من هذه المادة يوميا .

•

•

•

بينت �أن ن�سبة الكريات الحمراء والخ�ضاب الدموي 

عند �سلمى �أقل من الن�سب العادية.

وك�سيجين من  بينت �أن الخ�ضاب الدموي ينقل الأ

ع�ضاء. الرئتين �إلى الأ

وك�سجين الموجودة في ج�سم  بينت �أن كمية الأ

�سلمى �أقل من الكمية العادية.

اقترحت على �سلمى�أن تتناول �أغذية غنية بالحديد 

قل 20mg من هذه المادة يوميا . من لها على الأ ؤََََ ت�

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :  �أتحقق ما �إذا:

قدمتُ تف�سيرا منطقيا حول الحالة 

ال�صحية ل�سلمى. 

قدمتُ اقتراحا للتخفيف من معاناة 

�سلمى.

يقاعين التنف�سي  ربطتُ بين ارتفاع الإ

والقلبي وبين ح�صول الج�سم على 

الطاقة.

•

•

•

قدمتُ تف�سيرا منطقيا حول الحالة ال�صحية ل�سلمى.

وظفتُ الوثائق ب�شكل �سليم ق�صد تقديم اقتراح 

للتخفيف من معانات �سلمى.

كانت �إجابتي خالية من التناق�ضات.

يقاعين التنف�سي والقلبي وبين  ربطتُ بين ارتفاع الإ

ح�صول الج�سم على الطاقة.

•
•

•
•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

فقر الدم

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

الق�صور الكلوي

على �إثر تدهور الحالة ال�صحية لعبد المجيد، الذي يعاني من ال�سكري وارتفاع �ضغط الدم، �صرح 

الطبيب لابنته �سعاد، على �ضوء نتائج الفحو�صات والتحاليل، �أن �أباها م�صاب بق�صور كلوي، وتلزمه 

�سبوع واتباع حمية دقيقة. ت�صفية الدم ثلاث مرات في الأ

طلبتْ منك �سعاد �أن تو�ضح لها �أكثر حالة �أبيها.

اعتماداً على الوثائق و على مكت�سباتك: 

1- برهن )ي( ل�سعاد �أن �أباها م�صاب بق�صور كلوي؛ 
2- و�ضحْ )ي( لها علاقة الق�صور الكلوي عند �أبيها ب�إرتفاع �ضغظ الدم وال�سكري؛ 

3- قدم )ي( لها ن�صائح ب�ضرورة احترام الحمية في تغذية �أبيها.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة: 

الوثيقة 2: مكونات البول والدم الداخل والخارج من 

الكليتين عند �شخ�ص �سليم الوثيقة1: بع�ض نتائج تحليل الدم عند عبد المجيد

ي�سبب ارتفاع ن�سبة ال�سكر في الدم وارتفاع ال�ضغط الدموي 

نابيب البولية �إتلاف ال�شعيرات الدموية بالأ

نبوب بولي الوثيقة3: ر�سم تخطيطي لأ

غدية على  فراط في تناول بع�ض الأ الوثيقة 4: خطورة الإ

الم�صاب بالق�صور الكلوي

غذية الأ

فراط في تناولها على الم�صاب  خطورة الإ

بالق�صور الكلوي

- الماء

- تراكمه في الج�سم ي�سبب �صعوبة في التنف�س 

)النهجة(.

غذية الغنية  - الأ

بالبروتينات الحيوانية

- هي م�صدر البولة التي ت�ؤدي زيادة 

تركيزها في الدم �إلى �إ�ضطرابات ه�ضمية، 

غماء. ويمكن �أن ت�سبب الإ

غذية الغنية  - الأ

بالبوتا�سيوم )فواكه 

جافة، خ�ضر، موز، 

�شوكولاطة...(

- زيادة تركيز البوتا�سيوم في الدم تهدد المري�ض 

بال�سكتة القلبية

المكونات 

g/ℓ ب

الدم الداخل 

للكلية

الدم الخارج 

من الكلية

البول

920910950ماء
70700بروتينات

2دهنيات �إلى   12 �إلى   10
110كليكوز

30-0.3بولة �إلى   12
0.8-0.05حم�ض بولي �إلى   0.4

1.2-0.09كرياتينين �إلى   0.9

الموادنتيجة التحليلالقيم العادية

(الكليكوز) 1.45g/ℓ- glucoseمن 0.75 �إلى 1.05

(الكرياتينين) 21.1mg/ℓ- créatinineمن 7 �إلى 14

(الحم�ض البولي) 83mg/ℓ- acide uriqueمن 25 �إلى 70

( البولة) 0.58g/l- uréeمن 0.15 �إلى 0.45
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

تحدثتُ عن �إ�صابة عبد المجيد بالق�صور 

الكلوي.

قدمتُ ن�صائح حول الحمية الواجب 

اتباعها من طرف عبد المجيد.

•

•

تحدثتُ عن �إ�صابة عبد المجيد بالق�صور الكلوي.

قدمتُ ن�صائح حول الحمية الواجب اتباعها من طرف 

عبد المجيد.

�أ�شرت �إلى علاقة بين الق�صور الكلوي وارتفاع �ضغط 

الدم من جهة، وال�سكري من جهة �أخرى.

•
•

•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

ذكرت �أن كمية بع�ض المواد 

)كرياتنين...( الموجودة في دم عبد 

المجيد تفوق القيم العادية.

و�ضحت خطورة ال�سكري و�ضغط 

الدم على الكليتين.

ن�صحت �سعاد ب�ضرورة التقليل من 

غذية التي ت�ضر ب�صحة �أبيها.  الأ

•

•

•

ذكرت �أن كمية بع�ض المواد )كرياتنين...( 

الموجودة في دم عبد المجيد تفوق القيم العادية.

نابيب  ذكرت �أن هناك �إتلاف ال�شعيرات الدموية للأ

البولية.

و�ضحت خطورة ال�سكري و�ضغط الدم على 

الكليتين.

غذية التي ت�ضر  ن�صحت �سعاد ب�ضرورة التقليل من الأ

ب�صحة �أبيها. 

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام :  �أتحقق ما �إذا:

ذكرتُ علاقة بين ال�سكري و�ضغط 

الدم من جهة والق�صور الكلوي من 

جهة �أخرى.

قدمت ن�صائح قابلة للتطبيق.

•

•

�صابة بالق�صور  ربطت بين نتائج تحليل الدم والإ

الكلوي.

ذكرتُ علاقة بين ال�سكري و�ضغط الدم من جهة 

والق�صور الكلوي من جهة �أخرى.

قدمت ن�صائح قابلة للتطبيق.

•

•

•

دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• كان الخط مقروءا. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

الق�صور الكلوي

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 2الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

المن�شطات

ولمبية �سُحبت الميدالية الذهبية والرقم القيا�سي  لعاب الأ قر�أَتْ خديجة في مجلة ريا�ضية �أنه خلال الأ

ريتروبوتين  العالمي من عداء بعد �أن �أثبتت التحاليل الطبية �أنه يتعاطى لهرمون من�شط م�صنع ي�سمى: الإ

.EPO
.EPO طلبت منك خديجة تو�ضيحا حول مفعول 

اعتماداً على الوثائق و على مكت�سباتك: 

1- ف�سر )ي( لخديجة العلاقة بين ا�ستعمال العداء لهرمون EPO وتح�سين �إنجازه الريا�ضي؛ 
2- ف�سر )ي( لها �سبب ظهور الم�ضاعفات نتيجة حقن الريا�ضيين ب EPO الم�صنع؛ 

3- قدم )ي( ن�صائح مبررة لزملائك من �أجل تحقيق نتائج جيدة خلال المناف�سات الريا�ضية، ب�شكل نزيه 
دون تعري�ض �صحتهم للخطر.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 2الكفاية الأ

التعليمة: 

الوثيقة1: خطاطة تبين مفعول EPO عند الان�سان

ع�ضلة في حالة ن�شاط  ع�ضلة في حالة راحة

8,44 g 2,04 g كمية الكليكوز الم�أخوذ من الدم

5,20ℓ 0,30ℓ وك�سجين الم�أخوذ  حجم الأ

5,95ℓ 0,22ℓ حجم ثنائي �أوك�سيد الكاربون المطروح

وك�سجين الم�ستعملان من طرف ع�ضلة الوثيقة: 2كمية كل من الكليكوز والأ

ا�ستعدادا للمناف�سات يتدرب �أبطال �ألعاب القوى 

وك�سجين في  في المرتفعات، حيث تنخف�ض ن�سبة الأ

الجو، مما يزيد من �إفراز هرمون EPO الطبيعي من طرف 

الكلية.

الوثيقة: 4 بع�ض م�ضاعفات EPO الم�صنع على ج�سم الان�سان.الوثيقة 3: التدرب في المرتفعات

افراز طبيعي ل 

 EPO

كلية

حقن EPO م�صنع

انتاج طبيعي 

للكريات الحمراء

انتاج مفرط 

للكريات الحمراء

تن�شيط

ط
تن�شي

نخاع عظمي

ي�ؤدي حقن EPO الم�صنع عند الان�سان الى: 

- تكون جلطات دموية نتيجة ارتفاع لزوجة الدم 

- ان�سداد بع�ض العروق الدموية الدماغية

- ارتفاع �ضغط الدم
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�شبكة التحقق

دنى التحكم الأ نتاج : �أتحقق ما �إذا كنت قد: المعيار 1. ملاءمة الإ

�أ�شرت �إلى ت�أثير ا�ستعمال EPO على 

المردود الريا�ضي.

تحدثتُ عن خطر لا�ستعمال 

المن�شطات.

قدمت ن�صائح مبررة لتحقيق نتائج 

جيدة خلال المناف�سات الريا�ضية.

•

•

•

�أ�شرت �إلى ت�أثير ا�ستعمال EPO على المردود 

الريا�ضي.

تحدثتُ عن خطر لا�ستعمال المن�شطات.

ذكرت حاجيات الج�سم خلال المجهود الع�ضلي.

قدمت ن�صائح مبررة لتحقيق نتائج جيدة خلال 

المناف�سات الريا�ضية.

•

•
•
•

دنى التحكم الأ دوات المادة: �أتحقق ما �إذا: المعيار 2. الا�ستخدام ال�سليم لأ

بينت ارتفاع عدد الكريات الحمراء 

عند ا�ستهلاك EPO الم�صنع.

بينت ارتفاع كمية EPO الطبيعي 

عند التدرب في المرتفعات.

بينت ارتفاع لزوجة الدم بعد ا�ستهلاك 

EPO الم�صنع.

•

•

•

ذكرت ارتفاع المردود الريا�ضي عند ا�ستهلاك  

EPO الم�صنع.
بينتُ ارتفاع عدد الكريات الحمراء عند ا�ستهلاك  

EPO الم�صنع.
و�ضحت الت�أثير ال�سلبي لا�ستعمال EPO الم�صنع على 

ن�سان. �صحة الإ

بينت ارتفاع كمية EPO الطبيعي عند التدرب في 

المرتفعات.

.EPO بينت ارتفاع لزوجة الدم بعد ا�ستهلاك

•

•

•

•

•

دنى التحكم الأ المعيار 3. الان�سجام : �أتحقق ما �إذا:

قدمتُ تف�سيرا فيه ت�سل�سل منطقي 

لمفعول EPO عند الريا�ضيين.

ربطت علاقة �سببية بين ا�ستعمال 

EPO الم�صنع وارتفاع لزوجة الدم 
قدمتُ ن�صائح واقعية وقابلة للتطبيق.

•

•

•

قدمتُ تف�سيرا فيه ت�سل�سل منطقي لمفعول EPO عند 

الريا�ضيين.

و�ضحت العلاقة بين ا�ستعمال EPO  و�صحة 

ن�سان. الإ

ربطت علاقة �سببية بين ا�ستعمال EPO الم�صنع 

وارتفاع لزوجة الدم .

قدمت ن�صائح واقعية وقابلة للتطبيق.  

•

•

•

•
دنى التحكم الأ تقان:  �أتحقق ما �إذا: المعيار 4. الإ

• الخط مقروء. كان الخط مقروءا.

و�ساخ والت�شطيب. كانت الورقة خالية من الأ

•
•

المن�شطات

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 2الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الثالثة

ر�ض المرحلة:3الكفاية:1الم�ستوى:3علوم الحياة والأ
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 ا
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الو�ضعية 1: الجلطة الدموية

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

 جلطة دموية- تلف الخلايا.

المطلوبة:" توضيح علاقة  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
التغدية بشلل الطرف العلوي الأيسر عند أبي مصطفى".

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 
- �شلل- جلطة دموية - تركيب اللحوم - كولي�ستيرول.

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
قتيات ووظائف الربط - التربية الغذائية. - وظائف الإ

2- العائق المحتمل: الوثيقة1
العائق: التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

�ستاذ على تو�ضيح الر�سم التف�سيري لمقطع العرق الدموي . - يحر�ص الأ
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دمان على الكحول الو�ضعية 2: الإ

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية:  فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

- �شرح كلمة �إدمان.

- تف�سير الوثيقة 3 

التعاطي  �أخطار  " تو�ضيح  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
للكحول"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
- مقارنة دماغ �أحمد مع دماغ �شخ�ص �سليم؛

 .Ricossay نتائج اختبار -

 •تحديد حقل الموارد القابلة للتوظيف في �إنجاز المهمة:

- وظائف الربط؛

- الحفاظ على �سلامة الجهازين الع�صبي والع�ضلي.

2- العائق المحتمل: الوثيقة)3( - ماذاينتج عن �شرب الخمر؟
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الو�ضعية 3: حادثة �سير 

      

د  30

1-�شرح الكلمات و العبارات و الوثائق التي قد تعيق فهم الو�ضعية: 
�شياء - تقنية ا�ستك�شاف الدماغ. - العجز عن تعرف الأ

2- العائق المحتمل:الباحة الب�صرية الثانوية.
�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

 حدد موقع الباحة الب�صرية الثانوية بالن�سبة للباحة الب�صرية.
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الو�ضعية 1

الجلطة الدموية

ي�سر، ف�أخبر الطبيب زوجته �أن الم�شكل راجع �إلى جلطة  �أ�صيب �أبو م�صطفى ب�شلل في طرفه العلوي الأ

فراط في تناول لحم الخروف. دموية في الدماغ، كما ذكرها ب�أنه حذر زوجها �سابقا من الإ

 طلب منك م�صطفى�أن تو�ضح له �أكثر حالة �أبيه.

اعتماداً علىالوثائق وعلى مكت�سباتك: 

بيه؛  ي�سر لأ 1- ف�سر )ي( لم�صطفى العلاقة بين ان�سداد العرق الدموي و�شلل الطرف الأ
2- و�ضح )ي( له علاقة التغذية بان�سداد العرق الدموي؛ 

فراد عائلتك ن�صيحتين لتجنب مثل حالة �أبي م�صطفى. 3- قدم )ي( لأ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 3الكفاية الأ

التعليمة: 

القيم العاديةنتائج �أبو م�صطفىعنا�صر التحليل

  1mm3من 4 �إلى5 ملايين4.5 مليونكريات حمراء في

1mm3 ألفكريات بي�ضاء في� من 4 �إلى 10 �آلاف6.5 

)g/ℓ ( )من1.25 �إلى 2.451.10كول�سترول)مادة دهنية

)g/ℓ ( من 0.80 �إلى 1.051.10الكليكوز

الوثيقة2: نتائج تحاليل الدم 

عند �أبي م�صطفى

غذية التركيب في 100gالأ

)g(البروتيدات)g(الدهون)g(ال�سكريات

18110لحم العجل
15300لحم الخروف
2170لحم الدجاج

2050ال�سردين

غدية  الوثيقة3: كمية بع�ض الأ

الب�سيطة الموجودة باللحوم

الوثيقة1: ر�سم 

تخطيطي لمظهر جانبي 

للدماغ)ال�شكل1(ولمقطع 

طولي للعرق الدموي المت�صل 

بالمنطقة�أ) ال�شكل2(

تر�سب 

الكول�سترول)مادة 

دهنية(

جلطة دموية 

وان�سداد كلي للعرق

�شق رولاندوالمنطقة)ا(

مخيخ

الف�ص الجبهي

�شريان دماغي

ال�شكل1ال�شكل2

ي�ؤدي ان�سداد عرق 

دموي في الدماغ، ب�سبب 

جلطة دموية، �إلى تلف 

خلايا الدماغ المرتبطة بهذا 

العرق.



93

المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

دوات  المعيار2:التوظيف ال�سليم لأ

المادة

المعيار4:المعيار3:الان�سجام

جودة التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطين �إذا تحدث عن 

�سبب ل�شلل الطرف 

بيه. ي�سر لأ الأ

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

ذكر: 

- حدوث تلف في الباحة 

الحركية.

-  غياب ال�سيالة الع�صبية  

الحركية.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا كان 

�إنتاجه  مت�سل�سلا 

بخ�صو�ص العلاقة 

بين ال�شلل وان�سداد 

العرق الدموي.

   

    يح�صل 

التلميذ 

على 

نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان 

الخط 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تحدث عن 

�سبب لان�سداد العرق 

الدموي.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

ذكر: 

فراط في تناول لحم الخروف  - الإ

الغني بالدهون.

-تر�سب الكول�ستيرول وان�سداد 

العرق الدموي.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ربط  بين 

التغذية وان�سداد 

العرق الدموي .

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين  �إذا قدم 

ن�صيحتين لتجنب حالة 

�أبي م�صطفى.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا  

قدم التلميذ ن�صيحتين  :

-ن�صيحة ي�ستخرجها من الوثائق 

فراط  وتتجلى في تجنب الإ

في تناول الدهنيات الحيوانية 

خا�صة الموجودةفي لحم 

الخروف.

-ن�صيحة من مكت�سباته،تتعلق 

ب�سلامة الجهاز 

الع�صبي،كممار�سة الريا�ضة ...

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم 

ن�صيحتين قابلتين 

للتطبيق بخ�صو�ص 

تجنب مثل حالة �أبي 

م�صطفى.

�شبكة الت�صحيح

الجلطة الدموية

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 3الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

دمان على الكحول الإ

ا عن ال�سياقة، لكنه   �أخو �أحمد مدمن على الكحول. �أجريت له فحو�صات، فن�صحه الطبيب بالتوقف نهائيًّ

لم يهتم بهذه الن�صائح.طلب منك �أحمد �إقناع �أخيه بالتوقف عن تناول الكحول. 

اعتمادا على الوثائق وعلى مكت�سباتك: 

خ �أحمد ت�أثير الكحول على دماغه؛  1- �أبرز )ي( لأ
2- بّني )ي( له انعكا�سات تناول الكحول على �سلوك ال�سائق؛ 

3- قدم )ي( لزملائك ن�صيحتين للحفاظ على �سلامة الجهازين الع�صبي والع�ضلي.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 3الكفاية الأ

التعليمة: 

�شعة لدماغ �شخ�ص �سليم  �شعة لدماغ �أحمد الوثيقة2: �صورة بالأ الوثيقة 1: �صورة بالأ

RICOSSAY اختبار

1.الر�سم 1 �أنجز من طرف �شخ�ص عادي.
.ABوCD تخطيط باليد اليمنى.

.BC تخطيط باليد الي�سرى

. DE تخطيط باليدين

عمره  �شخ�ص  �أنجز من طرف   2 الر�سم   -2
�سكر. حالة  في  وهو  �سنة   26

RICOSSAY الوثيقة3: اختبار
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف 

دوات المادة ال�سليم لأ

المعيار4:المعيار3:الان�سجام

جودة التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

ت�أثير للكحول على 

دماغ �أحمد.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكرتقل�ص 

حجم دماغ �أحمد.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

ربط بين تناول الكحول و�إ�صابة 

الدماغ.

   

 يح�صل 

التلميذ 

على 

نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان 

الخط 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

ت�أثير لتناول الكحول 

على ال�سياقة.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر 

اختلال الحركات 

رادية في حالة  الإ

كْر. ال�سُّ

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا كان 

في جوابه ت�سل�سل منطقي بخ�صو�ص 

ت�أثير الكحول على �سلوك ال�سائق.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تحدث عن 

الحفاظ على �سلامة 

الجهازين الع�صبي و 

الع�ضلي.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا  قدم 

ن�صيحتين مثل:

- تجنب تناول الخمور .

- تجنب تناول 

المخدرات.

- القيام بتمارين 

ريا�ضية...

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

قدم ن�صائح قابلة للتطبيق لها 

علاقة ب�سلامة الجهازين الع�صبي 

والع�ضلي.

�شبكة الت�صحيح

دمان على الكحول الإ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 3الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

حادثة �سير

�شياء رغم �أنه  تعر�ض م�صطفى لحادثة �سير، ف�أ�صيب ب�شلل في يده اليمنى و�أ�صبح عاجزا على تَعَرف الأ

يراها. �أطلع �صديقه كمال على حالته ال�صحية وعلى نتائج الفحو�صات التي �أجريَتْ له، فطلب منك كمال 

م�ساعدته على فهم حالة م�صطفى.

اعتمادا على الوثائق وعلى مكت�سباتك: 

1- بّني )ي( لكمال العلاقة بين �إ�صابة الدماغ و�شلل اليد اليمنى لم�صطفى؛ 
�شياء دون تعرفها؛  2- ف�سّر )ي( له لماذا يرى م�صطفى الأ

3- و�ضح )ي( له لماذا لم ت�ؤثر الحادثة على رد فعل ال�ساق بعد ال�ضرب بمطرقة على م�ستوى الركبة.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 3الكفاية الأ

التعليمة: 

بينت تقنية ا�ستك�شاف 

دماغ م�صطفى حدوث 

تلف كلي للمنطقة )�أ( 

وتلف جزئي للباحة 

الب�صرية الثانوية.

t الوثيقة 2: منظر جانبي

لدماغ �إن�سان

الوثيقة 3: نتيجة ال�ضرب بمطرقة على م�ستوى 

ركبة م�صطفى.

 �ضرب الطبيب بوا�سطة مطرقة 

علىم�ستوى ركبة م�صطفى، 

 فاندفعت �ساقه لا �إراديا �إلى 

مام.  الأ

الوثيقة 1: التقرير الطبي 

لحالة م�صطفى§

باحة ب�صرية

باحة ب�صرية ثانوية

باحة الح�سا�سية العامة

Rolandoشق�

المنطقة )�أ(
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف 

دوات المادة ال�سليم لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تحدث 

عن �سبب ل�شلل اليد 

اليمنى لم�صطفى.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر:  - 

تلف الباحة الحركية 

- غياب  ال�سيالة 

الع�صبية الحركية 

التي ت�ضمن حركات 

اليد اليمنى.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ف�سر  �سبب �شلل اليد 

اليمنى لم�صطفى وفق 

ت�سل�سل منطقي.

   

  يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان الخط 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

�سبب لعجز م�صطفى 

�شياء. عن تعرف الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا بين �أن 

الباحة الب�صرية 

الثانوية هي الم�س�ؤولة 

�شياء. على تعرف الأ

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ربط بين عدم قدرة 

م�صطفى على تعرف 

�شياء و �إ�صابة الدماغ. الأ

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تحدث عن 

�سبب لعدم ت�أثير الحادثة 

على رد فعل ال�ساق.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا  و�ضح �أن 

رد فعل ال�ساق 

حركة لا �إرادية         

)انعكا�س(.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا قدم تف�سيرا منطقيا 

لتحرك الطرف ال�سفلي 

نتيجة ال�ضرب بمطرقة على 

م�ستوى الركبة.

�شبكة الت�صحيح

حادثة �سير

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 3الكفاية الأ
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بطاقة تمرير و�ضعيات المرحلة الرابعة

ر�ض المرحلة:4الكفاية:1الم�ستوى:3علوم الحياة والأ

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

�سهال الو�ضعية 1: الإ

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
العلاقة بين  المطلوبة:" تفسير  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 

الحالة الصحية لمروان وتعليمات الطبيب"
بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  •ا�ستخراج 

�سهال. ر�ضاع و�أ�سباب الإ ملاح المعدنية - مكونات الحليب - الإ - فقدان الج�سم للماء والأ

المهمة:  �إنجاز  للتوظيف في  القابلة  الموارد  •تحديد حقل 
- التربية الغذائية؛

- علم المناعة.

2- العائق المحتمل: الوثيقة1.
العائق: التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

 ماذا تمثل المواد التي تدخل في تركيب بيو�سيل؟

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
ج 

ما
د

لإ
 ا

م
عل

ت

الو�ضعية 2: تطهير الجرح

30 د

1-  م�ساعدة التلميذ على فهم الو�ضعية:
الو�ضعية: : فهم  تعيق  قد  التي  الوثائق  و  العبارات  و  الكلمات  • �شرح 

�شارة �إلى �أن المواد المذكورةتحت الوثيقة)2( هي  المبيان الحيوي- الزرع في و�سط ملائم- الإ

م�ضادات حيوية- IgE - هي�ستامين.

" تفسير سبب تعفن  المطلوبة:  المهمة  التلميذ على تحديد  • م�ساعدة 
ركبة علي- تفسير طريقة اختيار العلاج المناسب"

بالو�ضعية: المرتبطة  �سا�سية  الأ المعطيات  • ا�ستخراج 
رجية. - دور التطهير- الم�ضادات الحيوية- الأ

 •تحديد حقل الموارد القابلة للتوظيف في �إنجاز المهمة:

علم المناعة.

2- العائق المحتمل: الوثيقتان )1( و )2(
�أ�سئلة توجيهية مثل: بطرح  العائق  التلميذ على تجاوز  • م�ساعدة 

- ماذا يو�ضح �إفراز الهي�ستمين بالوثيقة )1(؟

- �إلى ماذا ترمز البقع المحيطة بالم�ضادات الحيوية الواردة في الوثيقة)2(؟

يم
و

ق
لت

 ا
ة

عي
�ض

و

ي
د

ر
ف

ال
ل 

م
ع

ال
بر 

ع
الو�ضعية 3: ال�سيدا 

      

د  30

1-�شرح الكلمات و العبارات و الوثائق التي قد تعيق فهم الو�ضعية: 
- زكام و�إ�سهال مزمنان؛

- قرحة الزهري.
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الو�ضعية 1

�سهال  الإ

�أ�صيب مروان، الذي يبلغ عمره ثلاثة �أ�شهر، ب�إ�سهال حاد م�صحوب بتقيء، ففقد ج�سمه كمية كبيرة من 

ملاح المعدنية.كتب له الطبيب و�صفة ت�ضمنت �أكيا�س BIOSEL، كما ن�صح �أمه بالا�ستمرار في  الماء و الأ

�إر�ضاعه من ثديها.

طلبتْ منك �أخت مروان �أن تف�سر لها تعليمات الطبيب.

اعتمادا على الوثائق و على مكت�سباتك: 

1- �ساعد )ي( �أخت مروان على فهم مفعول دواء BIOSEL؛ 
2-قدم )ي( لها تبريرين للا�ستمرار في �إر�ضاع مروان حليب �أمه؛ 

�سهال م�ستقبلا. 3- اقترح)ي( عليها ن�صيحتين مبررتين، �إ�ضافة لن�صيحة الطبيب، لوقاية مروان من الإ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 4الكفاية الأ

التعليمة: 

 :)27,9g)  BIOSEL تركيب كي�س

 3.5gكلورور ال�صوديوم -

- ال�سترات الثلاثي ال�صوديوم المزدوج 

2.9gالتميه

1.5gكلورور البوتا�سيوم -

20gكليكوز -

م  في 100g من الحليب المح�ضرفي 100g من حليب البقرةفي 100g من حليب الأ

g 87.587.226.0ماء ب
g 1.43.51.5بروتيدات ب

g 3.53.53.75دهنيات ب
g 6.94.97.0�سكريات ب
�أملاح معدنية: 

g كال�سيوم ب -

g فو�سفور ب -

0.03
0.019

0.12
0.09

0.057
0.044

,A, D,B1, B2, B3 فيتامينات: 

B6, C, E
 A, D,B1, B2, B3,

B6, C, E
 A, D,B1, B2, B3, B6,

C, E, B12
متغيرةمتغيرةC°37حرارة

ج�سام غير متوفرةغير متوفرةمتوفرةم�ضادات الأ

الوثيقة1: تركيب دواء BIOSEL وكيفية تح�ضيره

الوثيقة2: مكونات 

م وحليب  حليب الأ

البقر والحليب 

الا�صطناعي

�سهال ب�سبب:  يمكن �أن ي�صاب الر�ضيع بالإ

- حليب غير ملائم ل�سنه

- فيرو�سات

- بكتيريا

- ح�سا�سية تجاه بروتينات الحليب

الوثيقة3: بع�ض �أ�سباب 

�سهال عند الر�ضيع الإ

الماء
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

دوات المادة المعيار4:المعيار3:الان�سجامالمعيار2:التوظيف ال�سليم لأ

جودة التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

�شار �إلى مفعول 
�أ

للبيو�سيل.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا و�ضح 

�أن:

�سهال والتقيء يفقدان ج�سم  -  الإ

ملاح المعدنية. الطفل الماء و الأ

ملاح  - البيو�سيل يعو�ض الماء و الأ

المعدنية المفقودين.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ربط بين 

�سهال  البيو�سيل و الإ

و التقيء.

   

   يح�صل 

التلميذ 

على 

نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان 

الخط 

مقروءا.
ة2

م
لي

ع
لت

ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

�شار �إلى �أهمية 
�أ

م. حليب الأ

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا قدم 

ر�ضاع الطفل  تبريرين �صحيحين لإ

من الثدي من بين ما يلي:

م على م�ضادات  - توفر حليب الأ

ج�سام. الأ

م ملائمة. - حرارة حليب الأ

م كاف كما و كيفا في هذا  - حليب الأ

ال�سن.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم 

تبريرين يتعلقان 

بخ�صائ�ص حليب 

م. الأ

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين  �إذا 

�شار �إلى كيفية 
�أ

لوقاية الطفل من 

�سهال. الإ

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا قدم 

�سهال مثل: ن�صيحتين للوقاية من الإ

- نظافة الثدي لتجنب الجراثيم.

- تجنب تناول حليب غير ملائم 

لتفادي ت�أثيره ال�سلبي.

- غ�سل �أدوات اللعب .

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا: 

- كانت الن�صيحتان 

المقدمتان قابلتين 

للتطبيق.

�شبكة الت�صحيح

�سهال  الإ

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 1 الـمرحلة 4الكفاية الأ
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الو�ضعية 2

تطهير الجرح 

خلال مقابلة في كرة القدم، �أُُ�صيبَ م�صطفى وعلي بجروح في ركبتيهما، فقامت �أم م�صطفى بتنظيف 

ركبة ابنها بالكحول اليودي.بعد ب�ضعة �أيام �شُفي م�صطفى، لكن ركبة علي انتفخت وتقيّحت، مما تطلب 

طلاع على نتائج التحاليل الطبية. تدخل الطبيب، الذي ن�صحه با�ستعمال الم�ضاد الحيوي 3 بعد الإ

طلب منك علي م�ساعدته على فهم ما وقع.

اعتمادا على الوثائق وعلى مكت�سباتك: 

 )ي( الفرق في تطور الحالة ال�صحية لكل من علي وم�صطفى،
ْ
1- ف�سر

2- بّني )ي( لعلي المانع من ا�ستعمال الم�ضاد الحيوي 2،
3- بّني )ي( له لماذا و�صف له الطبيب الم�ضاد الحيوي 3 لعلي بدل الم�ضاد الحيوي 1 �أو الم�ضاد الحيوي 4.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 4الكفاية الأ

التعليمة: 

الوثيقة 2: المبيان الحيوي الم�ضاد

Pénicillineبن�سلين1
Tétracyclineتيترا�سكلين2
-chloramphéniكلورانفينيكول3

col
érythromycine�إريترومي�سين4

م�ضاد حيوي2 

)انظر الوثيقة2(

IgEج�سام م�ضاد الأ

كرية بي�ضاء مح�س�سة

�إفراز اله�ستمين

الوثيقة 1: رد فعل ج�سم علي �إثر 

تعر�ضه للم�ضاد الحيوي 2

 للح�صول على المبيان الحيوي الم�ضاد، تم زرع، 

جراثيم م�أخوذة من موقع الخمج عند علي، في 

و�سط ملائم. بعد ذلك وُ�ضعت، في نف�س الو�سط 

�أقرا�ص مت�ساوية القطر )1، 2، 3، 4(، ومُبللة 

بم�ضادات حيوية مختلفة.
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المعيار1:الت�أويل ال�صحيح 

للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين �إذا �أ

الحالة ال�صحية لكل من 

علي وم�صطفى.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا ذكر :

- �شفاء ركبة م�صطفى بعد 

تطهير الجرح بالكحول .

- ت�أثير الجراثيم على ركبة 

علي.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا تطرق �إلى 

علاقة �سببية  بين 

الحالة ال�صحية لكل 

من علي و م�صطفى 

من جهة  و�سلوك 

كل منهما من جهة 

�أخرى.

   

   يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان الخط 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

�شار �إلى 
نقطتين  �إذا �أ

مانع لا�ستعمال الم�ضاد    

الحيوي 2.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا بين : 

   -  �إفراز الهي�ستامين من 

طرف الكريات البي�ضاء عند 

ات�صال الم�ضاد الحيوي 2 

ج�سام الملت�صقة  بم�ضادات الأ

بها.

ـ �أن الهي�ستامين ي�سبب 

الح�سا�سية.

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

ربط بين ا�ستعمال 

الم�ضاد الحيوي 2    

وحدوث الح�سا�سية 

عند علي.

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر �سببا 

لو�صف الطبيب الم�ضاد 

الحيوي 3  لعلي.

يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا بين �أن للم�ضاد الحيوي 

3  فعالية �أكبر �ضد الجراثيم.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا كان 

منتوجه خاليا من 

التناق�ضات بخ�صو�ص 

ا�ستعمال الم�ضاد 

الحيوي 3.

�شبكة الت�صحيح

تطهير الجرح 

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 2 الـمرحلة 4الكفاية الأ
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الو�ضعية 3

ال�سيدا

�أُ�صيبَ �إدري�س، الذي يتعاطى المخدرات عبر الحقن، بزكام و�إ�سهال مزمنين �إ�ضافة �إلى ظهور قرحة على 

ولية طلب منه الطبيب تحاليل �إ�ضافية �أكّدتْ  الق�ضيب و بقع وردية على الج�سم.بعد �إجراء التحاليل الأ

�إ�صابته بال�سيدا و الزهري.

طَلبَ منك �سعيد م�ساعدته على فهم حالة �أخيه �إدري�س.

معتمدا على الوثائق وعلى معلوماتك: 

�ضافية؛  ْ )ي( ل�سعيد المعطيات التي ا�ستند عليها الطبيب لطلب التحاليل الإ 1- بّني
مرا�ض الانتهازية عند �أخيه؛  2- ا�شرحْ )ي( له بتف�صيل �أ�سباب ظهور الأ

3- قدم )ي( لزملائك ن�صائح لتفادي الم�شاكل ال�صحية التي يعاني منها �إدري�س.

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 4الكفاية الأ

التعليمة: 

بع�ض مكونات 

الدم

عند �شخ�ص عند �إدري�س

�سليم

الكريات الحمراء 

1mm3
في 

من 4500000 5000000

الى6500000 

الكريات البي�ضاء 

1mm3
في

من4000 1000

الى 10000

g / ℓ من 0.8 0.97الكليكوز

 الى 1.05

دري�س ولية لإ الوثيقة 1: نتائج التحاليل الأ

الوثيقة 3: 

تطور كمية VIH و كمية م�ضادات 

ج�سام في دم م�صاب بدلالة الزمن الأ

الوثيقة 2: تطور تركيز اللمفاويات T4 في دم �شخ�ص، 

VIH ت�سربت �إليه حمة

ق�صور مناعتي

كلي

خمج
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المعيار1:الت�أويل 

ال�صحيح للو�ضعية

المعيار2:التوظيف ال�سليم 

دوات المادة لأ

المعيار4:جودة المعيار3:الان�سجام

التقديم

ة1
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر 

بع�ض الملاحظات 

التي اعتمد عليها 

الطبيب لطلب 

تحاليل �إ�ضافية.

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر :

- انخفا�ض عدد الكريات 

البي�ضاء.

�سهال والزكام  - الإ

المزمنين .

دمان على المخدرات  - الإ

بالحقن.

- بقعا وردية على الج�سم.

يح�صل التلميذ على نقطتين �إذا 

قدم معطيات منطقية دفعت 

جراء تحاليل �إ�ضافية. الطبيب لأ

   

   يح�صل 

التلميذ 

على نقطتين 

�إذا:

- كان تقديم 

الورقة 

جيدا.

 - كان الخط 

مقروءا.

ة2
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين �إذا 

�صابة  ذكر �سببا لإ

مرا�ض  �سعيد بالأ

نتهازية. الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا ذكر�أن:

- حمة VIH تق�ضي 

.T4 على اللمفاويات

- عند و�صول �سعيد �إلى 

مرحلة ال�سيدا،تظهر 

مرا�ض  عليه الأ

نتهازية. الإ

يح�صل التلميذ على نقطتين 

مرا�ض  �إذا ربط بين  ظهور الأ

الانتهازية عند �إدري�س ومفعول 

. VIH حمة

ة3
م

لي
ع

لت
ا

يح�صل التلميذ 

على نقطتين 

�إذا قدم ن�صائح 

لوقاية الج�سم من 

مرا�ض. الأ

يح�صل التلميذ على 

نقطتين �إذا قدم 

ن�صيحتين لتفادي:

�صابة بال�سيدا. - الإ

�صابة بالزهري. - الإ

  يح�صل التلميذ على نقطتين 

�إذا قدم ن�صائح مقنعة للوقاية 

من التعفنات المنقولة جن�سيا 

                         .

�شبكة الت�صحيح

ال�سيدا

ر�ض �سا�سية 1الـم�ستوى 3علوم الحياة والأ الو�ضعية 3 الـمرحلة 4الكفاية الأ




